

جلد ۲۳

ایڈیٹر: محمد حفیظ بقالپوری

نائب ایڈیٹر: جاوید اقبال آتھر

شعبہ چاندی

شانہ ۱۰ روپے

ششماہی ۵ روپے

ہالکے ۲۰ روپے

فرا پرچہ ۱۵ پیسے



The Weekly BADR Qadian

قادیان ۲۲ فرج (دسمبر) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع منظر ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت بہتر ہے۔

اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز ہونے کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۲۲ فرج محرم ماہ ہزادہ مرزا سید محمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ سے اہل دعیال بقیہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔

حضرت مولیٰ عبدالرحمن صاحب نامہ امیر مرقا سے جملہ دردیشان کرام بقیہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔



۲۶ دسمبر ۱۹۷۲ء ۲۶ فرج ۱۳۵۳ھ ۱۱ ذوالحجہ ۱۳۹۳ھ

قادیان کی مقدس سرزمین میں

جماعت احمدیہ کے ترائی میں جلسہ سالانہ کاروبار انعقاد

بیرونی ممالک کے ہندوستان کے دروازوں کے شمع احمدیت پر والوں اور فرائیوں کا روحانی اجتماع

دعاؤں اور ذکر الہی کی غیر معمولی کثرت۔ روحانی ذوق و شوق اور ولولہ عشق الہی کی پیر کیف مناظر

علمائے سلسلہ کی دینی و علمی تقاریر

ترجمہ مرتبہ مکرم مولوی محمد عمر صاحب فاضل انچارج مبلغ مدرس

خدا تعالیٰ کے خاص فضل و کرم اور اس کی تائید و نصرت سے ہماری زندگی میں ایک دفعہ پھر جلسہ سالانہ کے مبارک ایام آئے جو عبادات اور ذکر الہی سے معمور ہے۔ اور جس کی عظمت اور اہمیت کے بارے میں بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا تھا کہ اس جلسہ کو مولیٰ جلسوں کی طرح خیالی نہ کریں بلکہ اس کی بنیاد خالص تائید حق اور اعلیٰ علم اسلام پر ہے۔

جماعت احمدیہ کا ترائی میں جلسہ سالانہ احمدیت کے دائمی مرکز اور تخت گاہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں مورخہ ۱۲/۱۳/۱۵ دسمبر ۱۹۷۲ء بمطابق ۱۳/۱۴/۱۵ فرج ۱۳۵۳ھ میں بروز جمعہ ہفتہ اور اتوار کو منعقد ہوا۔ کچھ سالوں کی نسبت ہندوستان کے طول و عرض سے غیر معمولی طور پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی شیدائی اور احمدیت کے فدائی اپنے دائمی مرکز میں آج جمع ہوئے۔ اور اس سال گذشتہ سال سے تریبا دگنی تعداد تھی فالج سے جلوہ نمای ذلیق۔

جب سے پاکستان میں اپنے احمدی بھائیوں پر انسانییت، سوز مظلومیت و دعاؤں گئے تھے۔ اور وہیں سے تریسی زمیں نے احمدیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے جانے

جماعت احمدیہ کا قانون پاس کیا ہے۔ ہندوستان میں اپنے ہر مخلص احمدی کا دل اپنے روحانی مرکز قادیان کی طرف پرواز کرنے کی ایک قدرتی تڑپ اور جوش و خروش پائی جاتی تھی۔ اور اس گھڑی کے منتظر تھے کہ دارالامان میں جمع ہو کر ایک طرف اپنے مولیٰ کریم سے ان مظلوم و محمور احمدی بھائیوں کے حق میں دعائیں کریں اور دوسری طرف دنیا والوں کو اور خاص کر پانچ تائی حکام کو یہ بتائیں کہ یہ شیعہ احمدیت منہ کی بھونکوں سے بھائی جانے والی نہیں ہے۔ اور ہر احمدی یہ بتانا چاہتا

حیدرآباد سے ایک اسپتال ہو گی میں اور اسی طرح سرینگر سے ایک اسپتال سے اجاب تشریف لائے۔ یہ محض اور محض اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم ہے کہ جہان کرام کی آمد کے سلسلہ میں پچھلے ۲۴ سالہ ریکارڈ ٹوٹ گئے ہیں پچھلے سالوں کی نسبت دگنی تعداد میں اجاب تشریف لائے۔

بیرونی ممالک سے بھی ایک معقول تعداد میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پوتے یہاں آج جمع ہوئے۔ مارشس، انگلستان، افریقہ پاکستان اور بنگلہ دیش سے یہ لوگ تشریف لائے ہوئے تھے۔

غرض ایک طرف ہم احمدیوں کو غیر مسلم قرار دیتے ہوئے اور ہمارے خلاف مختلف منصوبے بنا کر ہمیں مخالفین نسبت د

ناورد کرنا چاہتے ہیں تو دوسری طرف خدا تعالیٰ ہمارے ایمان بڑھاتا ہے، جذبہ میں اور اخلاص و تقویٰ میں اور زیادہ پختہ کرتے ہوئے ہمیں ترقی کی منازل کی طرف لے جا رہا ہے۔ اور انشا اللہ العزیز سلسلہ اس وقت تک جاری رہے گا جبکہ ساری دنیا پر اسلام کا علمائے کرام غلبہ ہوگا۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سلسلہ کی ایک عمومی غرض یہ بیان فرمائی تھی کہ ہر ایک سنیہ سال میں قدرے بھائی اس جماعت میں داخل ہوں گے۔ وہ تاریخ مقررہ پر حاضر ہو کر اپنے پسے جائیوں کا منہ دیکھ لیں گے۔ اور روشنائیں ہو کر ایسا ہیں رشتہ اخوت و نسبت ترقی پذیر ہو جائیں گے۔ پناہ اور امن میں ان بات کا اعتراف ہوا۔ مخلصوں نے ترقی آئے ہوئے روحانی بانی ایسی ہی مصافحہ و معالقات کرتے ہوئے اپنے غلبہ (دعاؤں) کیلئے صحت برقرار

سندھستان کے طول مہمانان کرام۔ غرض میں تمام مولیوں سے آئے ہوئے اجاب۔ کی وجہ سے دارالامان میں غیر معمولی جہل پھیل ہو رہی ہے۔

جلوہ یار ہے کہ کھیل نہیں ہے لوگو! احمدیت کا جھانکنا مٹ دیکھو تو ہر احمدی اپنے علمی نمونہ سے یہ دکھائیں گے۔

جن میں محترم سید محمد عین الدین صاحب امیر جماعت حیدرآباد اور محترم سید محمد ایاز صاحب امیر جماعت یادگیر خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔

ہفت روزہ بدر قادیان

مورخہ ۲۶ فروری ۱۹۵۲ء

قادیان میں جماعت احمدیہ کا نر ایسول جلسہ سالانہ

چند مختصر واقعات

الحمد لله ثم الحمد لله جماعت احمدیہ کا تیسرا سالانہ جلسہ قادیان میں بتاریخ ۱۳ مارچ ۱۹۵۲ء اور دسمبر نہایت کامیابی کے ساتھ پختہ و خرابی انتظام پذیر ہوا گیا۔ اس طرح ہر جلسہ سالانہ کے موقع پر آنے والے مہمانوں کے ذریعہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ کی ۹۲ سالہ پیدائش کی پیشگوئی ایک بار اپنی پوری شان اور غیر معمولی تائیدات الہیہ کی مظہر بن کر پوری ہوئی۔

جلسہ سے قبل قادیان کا موسم خشک سردی کے سبب کچھ اچھا نہیں تھا۔ لیکن جلسہ سے قبل ہی باران رحمت ہو گئی اور جلسہ کے تیوں روز بھی مطلع جزوں طور پر بار آلود ہی رہا۔ کبھی کبھی دعویٰ بھی نکل آتی رہی اور خدا کے فضل سے جلسہ کا پروگرام بندگی سے چلتا رہا۔ البتہ تیسرے روز رات ہی سے بار پڑنے لگی جسکی وجہ سے اس روز دونوں اجلاس مسجد اقصیٰ میں منعقد ہوئے۔

گذشتہ چند سالوں میں یہ طریق رہا تھا کہ ایک اجلاس دن وقت اور دوسرا رات کے وقت مسجد اقصیٰ میں منعقد ہوا کرتا تھا۔ اس سال فیصلہ کے مطابق دونوں اجلاس ہی دن کے وقت ہونے قرار پائے۔ جو الحمد للہ بہت کامیاب رہے۔ تیوں روز دونوں اجلاس میں احباب جو سب سے علاوہ اچھی خاصی تعداد میں مقامی اور بیرونجات سے تشریف لائے ہوئے غیر مسلم دوستوں ذوق و شوق سے شریک ہوتے رہے۔ اور پورے انہماک اور توجہ کے ساتھ تقاریر کو سنتے رہے۔ حسب پروگرام مستورات کے اپنے علیحدہ ایک روزہ جلسہ کا بھی پروگرام بفضلہ تعالیٰ کامیاب رہا جس میں مقامی اور بیرونجات کی احمدی مستورات کے علاوہ غیر مسلم خواتین نے بھی کافی تعداد میں شرکت کی اور مستورات کی تقاریر کو ذوق سے سنا۔ فالحمد لله رب العالمین

مہمانان کرام کی بآرام واپسی کے لئے حسب سابق ریوے سیشنوں کی ریزرویشن کا تسلی بخش طریقہ انتظام رہا۔ اور محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب افریجہ سالانہ کی زیر نگرانی دیہات جملہ مہمانوں کے قیام و طعام کا انتظام تسلی بخش طور پر جاری رہا۔ حسب سابق اس سال بھی مہمانوں کی بڑی تعداد اجتماعی طور پر مدرسہ احمدیہ تعلیم الاسلام ہائی اسکول اور مہمان خانہ کے کوارٹرز میں قیام پذیر ہوئی جبکہ ۸۰ مہمانوں کو دارالسیح میں بھی قیام کرنے کی سعادت نصیب ہوئی نصرت گرا اسکول میں ایسے دوستوں کو ٹھہرایا گیا جو فنی سمیت تشریف لائے تھے۔ ہر فنی کے لئے اسکول کا ایک ایک کمرہ دے دیا گیا باقی ماندہ فمیلیز کو درپیش ان کمرے اپنے اپنے مکانوں پر ٹھہرایا۔ اور ان کی خدمت کی سعادت پائی۔

چونکہ جلسہ کے مبارک دنوں میں احباب دور دراز کا سفر کر کے محض تین ماہات قدم کی زیارت اور یہاں پر چند روز قیام کر کے دعائیں اور ذکرا الہی کرنے کے لئے آئے تھے۔ اس لئے اس سال بھی تشریف لانے والے سبھی احباب دستورات نے ان مبارک دنوں کے قیام سے اس جہت پر پورا پورا فائدہ اٹھایا۔ جنگا زبانت میں شرکت کے علاوہ جلسہ کے دنوں میں مسجد مبارک میں تہجد بھی اجتماعی طور پر ادا کی جاتی رہی۔ احباب اس نغلی عبادت میں بھی سخت سروری کے باوجود شریک ہوتے رہے۔ اس کے علاوہ اجتماعی و انفرادی دعاؤں اور ذکر الہی کا سلسلہ جاری رہا۔ ہر بھائی اور بہن کی زیادہ تر کوشش یہی رہی کہ وہ مسجد مبارک بیت اللہ نامیہ اقصیٰ ہشتی مقبرہ میں جا کر دعائیں کرے اور ان مقدس مقامات کی برکات سے واہمہ پائے انتظام کی سہولت کے لئے نظارت و دعوۃ تبلیغ کی طرف سے بیت اللہ میں جا کر نفل ادا کرنے اور دعا کرنے کے لئے مستورات اور مردوں کے لئے علیحدہ علیحدہ ادقات کی تعیین کر دی گئی تھی۔ جس کا اعلان کر دیا گیا۔ اس کے مطابق احباب خواتین استفادہ کرتے رہے خدائق نے سب کو دعاؤں کو پیارے قبولیت بگ دے۔ اور سب کی دلی مرادیں انہیں دے آئیں۔

اس سال جلسہ کی پہلی تاریخ کو جمعہ کا مبارک دن تھا۔ اس لئے تمام احباب جماعت نے نماز جمعہ محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب سیدنا محمد تعالیٰ کی اقتدار میں مسجد اقصیٰ میں ادا کی جبکہ خواتین کے لئے مسجد مبارک میں انتظام کیا گیا تھا۔ اور خطبہ کی آواز پہنچانے کے لئے لاڈا اسپیکر کا کنکشن بجلی کے تار سے مسجد مبارک کے ساتھ کر دیا گیا تھا۔

حسب سابق اس سال بھی نماز فجر کے بعد (باقی دیکھئے صلا پر)

ہندوستان کے مختلف صوبہ جات سے تشریف لانے والے احباب اور جماعت کی روحانی بانی تھے والے معقول تعداد میں غیر احمدی بھائی اور غیر مسلم حضرات شریک جلسہ ہوئے۔ تو بیرونی ممالک سے بھی ایک معقول تعداد میں احباب جماعت نے جلسہ میں شرکت کی چنانچہ انگلینڈ، تنزانیہ، ٹانجا، اے بی سینیا ماریشس کے علاوہ بنگلہ دیش سے بھی اسباب تشریف لائے۔ جن میں ڈاکٹر شاہنواز صاحب انگلینڈ سے مولانا چوہدری عنایت اللہ صاحب تنزانیہ سے مولانا عنایت اللہ صاحب کراچی سے مولانا صاحبزادہ محترم ڈاکٹر نذیر احمد صاحب اے بی سینیا سے اور بنگلہ دیش سے محترم مولانا محمد صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ بنگلہ دیش کے اسمار گرامی خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔

اسی طرح اندرون ملک کے شمال سے جنوب تک اور مشرق سے مغرب تک کی قربات تمام ریاستوں سے نمائندگان جماعت نے خاص تعداد میں شرکت کی جن کے اسمار گرامی کا ذکر موجب طوالت ہوگا۔ ان دوستوں کے ساتھ اچھے تعلیم یافتہ غیر جماعت ایسے دوست بھی تشریف لائے جو احمدیت میں خاص دلچسپی رکھتے ہیں۔

مہمانوں کی آمد گیارہ دسمبر سے شروع ہو گئی۔ انفرادی سفر کرنے کے علاوہ اس سال حیدرآباد اور یادگیر کے دوستوں نے ایک بڑی سیڑھی قادیان اور واپسی کے لئے ریزرو کرانی جس میں ڈیڑھ سو کے قریب احباب تشریف لائے۔ ادھر کشمیر کے دوست بھی اسی طرح ایک سالم بس کرایہ پر لے کر سرنگر سے اجتماعی طور پر شریک جلسہ ہوئے جو جلسہ کے دنوں میں قادیان میں ہی رہی حیدرآباد سے آنے والی ریزرو کرانی ۱۲ دسمبر کی صبح کو اور سرنگر سے آنے والی بس ۱۳ دسمبر کو قادیان آئی اور اسی کے مطابق واپسی بھی اجتماعی طور پر ہوئی چنانچہ سرنگر کی بس ۱۸ دسمبر کی صبح کو اجلاس کو لے کر واپس روانہ ہو گئی۔ اور اگلے روز ۱۹ دسمبر کی صبح کو قادیان سے حیدرآباد کے لئے ریزرو کرانی کے لئے تشریف لے گئے۔

خدا کی باتیں پوری ہوں گی اور اسلام ساری دنیا میں غلبہ کرے گا

اس کیلئے ہمیں بے انتہا قربانیاں پیش کرنا ہوں گی۔ اور کٹھن آزمائشوں میں سے گزرنا ہوگا۔

دعا میں کریں کہ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل سے ہمیں اسکی توفیق عطا فرمائے۔
اپنے دلوں آنکھوں اور کانوں کو سیدھا رکھیں اور خدا کے حضور جھکیں تا اس کے فضل جلد آئیں۔
قادیان میں جماعت احمدیہ کے تراسی ویں جلسہ لانڈیر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کاجواب جماعت کے نام پر درویش

قادیان ۱۴ دسمبر قادیان میں جماعت احمدیہ کے تراسی ویں جلسہ لانڈیر کے موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے انراہ شفقت و احسان اجاب جماعت کے نام پر درویش پر درویش نام ارسال فرمایا اس کا مکمل متن میری نجات کے اجاب کلام کی آگاہی کے لئے ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ یہ پیغام بتاریخ ۱۳ دسمبر جلسہ سالانہ کے پہلے اجلاس میں الحاضر حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان نے بڑھک سنایا۔ (ایڈیٹر)

وَعَلَىٰ غَنِيهِ الْمَسِيحُ الْمَوْجُودُ

نَحْمَدُهُ وَنُضَلِّي عَلَىٰ رَسُولِهِ الْكَرِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

هُوَ الَّذِي خَلَقَ فَضْلًا وَأَوْرَثَهُ رَحْمَةً

جان سے عزیز تر بھائیوں! اَللّٰهُمَّ عَلَيْنَا رَحْمَةً اَللّٰهُمَّ وَبَرَكَاتُهُ

اللہ تعالیٰ آپ سب اجاب کی اس سال جلسہ لانڈیر میں شمولیت کو نہ صرف اس رنگ میں بابرکت ثابت کرے کہ آپ کو ان ایام میں کثرت کے ساتھ ذکر الہی، نوافل اور دعاؤں اور انابت الہی اللہ کی توفیق عطا فرمائے اور اسے قبول فرمائے بلکہ اپنے فضل سے اس لحاظ سے بھی اس جلسہ سالانہ کو بابرکت بنائے کہ نہ صرف ہندوستان کے لوگوں کے بلکہ ساری دنیا کے دلوں کو کھول دے۔ انہیں حقیقی اسلام کو قبول کرنے کی توفیق دے۔ اس طرح کہ ان کے دل ایمان کے نور سے منور ہو جائیں دلوں میں خدا کی محبت پھیلے ہو جائے۔ اور ان کی زبانیں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے میں سعادت سمجھیں۔ آمین

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیوض روحانی کے طفیل اس زمانہ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی فرزند مہدی معبود علیہ السلام کی جماعت کے ذریعہ انشاء اللہ دنیا میں اسلام غالب کرے گا۔ سچائی کی فتح ہوگی۔ اور اسلام کو وہی تروتازگی ایک بار پھر نصیب ہوگی جو اسے ایک زمانہ میں حاصل ہوئی تھی۔ مخالفین اسے معدوم کرنے کے لئے ایڑی چوٹی کا زور لگائے گا۔ مگر وہ اس میں کامیاب نہیں ہوگا۔ جیسا کہ حضرت مسیح معبود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے "اے تمام لوگو! بس رکھو کہ یہ اس کی پیشگوئی ہے جس نے زمین و آسمان کو بنایا۔ وہ اپنی اس جماعت کو تمام ملکوں میں پھیلا دے گا۔ اور حجت اور برہان کی رو سے سب پرمان کو غلبہ بخشے گا۔ وہ دن آتے ہیں بلکہ قریب ہیں کہ دنیا میں یہی ایک مذہب ہوگا۔ جو عزت کے ساتھ یاد کیا جائے گا۔ خدا اس مذہب اور اس سلسلہ میں نہایت درجہ اور فوق العادت برکت ڈالے گا۔ اور ہر ایک کو جو اس کے معدوم کرنے کا فکر رکھتا ہے۔ نامراد رکھے گا۔ اور یہ غلبہ ہمیشہ رہے گا۔ یہاں تک کہ قیامت آجائے گی۔ اگر اب مجھ سے ٹھٹھا کرتے ہیں تو اس ٹھٹھے سے کیا نقصان کیونکہ کوئی نئی نہیں جس سے ٹھٹھا نہیں کیا گیا۔ اور ضرور تھا کہ مسیح معبود سے ہی ٹھٹھا کیا جاتا ہے" (تذکرۃ الشہداء ص ۱۰)

پس خدا کی باتیں پوری ہوں گی۔ اور اسلام ساری دنیا میں غالب آکر رہے گا۔ انشاء اللہ مگر اس کے لئے ہمیں بے انتہا قربانیاں پیش کرنا ہوں گی۔ اسلام کی عزت کے لئے ذہنی برداشت کرنا ہوں گی۔ اور ہر قسم کے دکھ سہنا ہوں گے۔ آزمائشوں اور ابتلاؤں کے کٹھن منازل میں سے گزرنا ہوگا۔ اور اس راہ میں ہر قسم کی قربانی پیش کرنا ہوگی۔ کہ اس کے بغیر اس مقصد عظیم کو حاصل کرنا ناممکن ہے۔

پس اللہ تعالیٰ کے حضور دعا نہیں کریں۔ دعائیں کریں۔ دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل سے ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔ ہر ایک ابتلاء اور آزمائش میں ثابت قدم رہے۔ اور ایمان پر استقامت بخشنے۔ دنیا میں اسلام کو جلد غالب کر دے۔ اور اس راہ میں ہماری ہر قربانی قبول فرمائے آمین اپنے دلوں آنکھوں اور کانوں کو سیدھا رکھیں اور خدا کے حضور جھکیں تا اس کے فضل جلد آجائیں۔

مرزا ناصر احمد
۱۳/۱۲/۱۹۰۳ء خلیفۃ المسیح الثالث

بہارِ اللہ قادیان کے آخری روز دو بزرگ درویش مجاہدی

حضرت ڈاکٹر عطر الدین صاحب اور حضرت حافظ عبدالرحمن صاحب قادیان کے

انا لله وانا اليه راجعون

قادیان ۱۵ دسمبر آج جبکہ جلسہ سالانہ قادیان کا آخری دن تھا۔ ۱۵ دسمبر کو درسیانی شب سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قدیم صحابی اور درویش حضرت ڈاکٹر عطر الدین صاحب دفات پانگے۔ اور صبح سائیسے دس بجے کے قریب ایک دوسرے صحابی اور درویش حضرت حافظ عبدالرحمن صاحب پشادری کی دفات ہو گئی۔ انا لله وانا اليه راجعون نماز درویشی کا یہ پہلا واقعہ ہے کہ ایک ہی روز قادیان میں دو درویشوں اور پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے صحابہ ہونے کی دفات ہوئی۔ اور ہم لوگ ان کے ہستی وجود سے ہمیشہ کے لئے محروم ہو گئے۔ دونوں بزرگانِ دیر سے بیمار چلے آتے تھے۔ بڑے بڑے مرنے لگے مگر کزور اور ناتواں ہو چکے تھے۔ آج جلسہ سالانہ کے پہلے اجلاس کے ختم ہونے پر ۲ بجے دوپہر دونوں بزرگان کی نماز جنازہ کوشن احمد کے وسیع صحن دہانہ مقابل دفتر محاسب صدر انجمن احمدیہ میں حضرت الراجح مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل نے پڑھائی۔ اور جلسہ سالانہ پر آنے والے کثیر التعداد بہانوں نے بھی مقامی احباب کے ساتھ مل کر نماز جنازہ میں شرکت کی۔ دونوں بزرگان ہی مومی تھے اس لئے دونوں کو بہشتی مقبرہ کے قطعہ صحابہ میں سپرد خاک کر دیا گیا۔

حضرت ڈاکٹر عطر الدین صاحب رضی اللہ عنہ بڑے باہا ہمت بزرگ تھے آپ تحصیل شکر گڑھ اور ضلع گورداسپور کے تھے۔ جمال میں ۱۸۸۸ء میں پیدا ہوئے آپ کو ۱۸۹۸ء میں بمقام مدرسہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اولین زیارت کا شرف حاصل ہوا۔ دیکھتے ہی حضور کی محبت دل میں راسخ ہو گئی۔ چنانچہ اگلے سال ۱۸۹۹ء میں بارہ تیرہ سال کی عمر میں حضور علیہ السلام کی خدمت میں اپنی بیعت کا خط لکھ دیا۔ جسے حضور نے ازراہ شفقت قبول فرمایا پھر قادیان میں اگر تعلیم حاصل کرنے کی سعادت ملی۔ ۱۹۰۳ء میں ڈرنری کالج لاہور میں داخل ہوئے جہاں سے ۱۹۱۱ء میں تکمیل تعلیم کی۔ اور سرکاری ملازمت اختیار کر لی آپ کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے ایسے عشق و محبت تھی کہ ددلاں ملازمت اپنے آپ سے فریضہ اکثر اس سرکار کا اظہار

تھے یا جو پیرانہ سالی کے اکثر چلے پھرتے رہتے۔ دفات سے صرف چند روز جبکہ طبیعت بہت ہی نڈھال ہو گئی۔ چلنے پھرنے سے عاجز ہو گئے اور بہت ہی کم خدمت کرائی رضی اللہ عنہما وعلیٰ اشد درجاتہ فی جنتہ الشیم

حضرت حافظ عبدالرحمن صاحب پشادری

حضرت حافظ عبدالرحمن صاحب پشادری میں پیدا ہوئے پشادری آپ کا آبائی وطن تھا آپ کے والد ماجد حضرت احمد جان صاحب پشادری رضی اللہ عنہ اپنے اہل خانہ سمیت سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ ہی میں قادیان تشریف لائے مریوم کی ولادت بھی قادیان ہی میں ہوئی حضرت حافظ صاحب بتایا کرتے تھے کہ میری ولادت کے موقع حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا نے اپنے پاس سے میرے لئے کتہ عطا فرمایا جو ولادت کے بعد سب سے پہلے مجھے پہنایا گیا والدین کی دفات پانگے کا زمانہ حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا ہی کے کنار عطف میں گزرا خدا تعالیٰ نے حافظ صاحب کو یمن داؤدی عطا کیا تھا جس کی وجہ سے تقسیم ملک سے قبل بیترجبتا میں منعقد ہونے والے بیشتر جلسوں میں آپ کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور کلام محمد سے دینی نظیریں بڑے ہی اثر انگیز طریق پر پڑھنے کا موقع ملا۔ حضرت میر محمد اسلمی صاحب رضی اللہ عنہ ایسے جلسوں میں اکثر آپ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کلام سنانے کا ارشاد فرمایا کرتے تھے دوسرے اوقات میں

فرماتے کہ میری خواہش ہے کہ ملازمت ترک کر کے حضور کے قدموں میں ہمیشہ کے لئے آ رہوں۔ سچی کہ ابھی اس خواہش کو حضور علیہ السلام کی خدمت میں بھی لکھ بھیجتے جس پر حضور مشورہ دیتے کہ ملازمت ترک نہ کریں چنانچہ ملازمت کے سلسلہ میں آپ بحیرہ راولپنڈی۔ کوہلہ۔ میانوالی۔ بکوات دینرہ مقامات میں متعین رہے۔ ۱۹۱۲ء سے ۱۹۲۰ء تک آپ نے فوج میں ہیڈ کوارٹر کے طور پر ملازمت کی پہلے پانچ پھر سبقت بغداد بصرہ اور برما میں متعین رہے ۱۹۲۰ء میں آپ کو پشپتن مل گئی۔ جو تاحیات جاری رہی۔ اس طرح آپ نے کم و بیش چوں سال بطور پشپتن گزارے۔

دوران ملازمت آپ نے تین سال تک یمن میں قیام کیا تو آپ دہاں صدر جماعت بھی رہے۔ اور جگہ کی غماز آپ کے مکان پر ادا ہوتی تھی۔ بغداد کے جس کیمپ میں آپ معیم تھے۔ اس میں صرف تین چار احمدی احباب تھے۔ جنہوں نے آپ کو امام الصلوٰۃ بنا لیا تھا۔ اس طرح آپ کی عزت کا عرصہ بھی دینی ماحول میں گذرا۔

آپ تحریک جدید کے دور اول کے تیس سالہ پیمبرزاری مجاہدین میں شامل تھے۔ جب ملک کی تقسیم ہوئی تو حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی تحریک پر آپ اپنے محبوب آقا حضرت مسیح پاک موعود مسیحا میں قادیان میں آخری عمر بطور درویش گزارنے کے لئے ۱۹۲۸ء کو قادیان پہنچے اور اس طرح آپ کی پڑائی دلی خواہش بھی پوری ہوئی کہ قادیان میں آکر مستقل طور پر رہائش پذیر رہیں۔

حضرت مولانا عبدالرحیم صاحب تیرہویں مبلغ ازیقہ اور قدیم صحابی حضرت قادیانی محمد عبدالرحمن صاحب رضی اللہ عنہما آپ کے ہمزلف تھے زمانہ درویشی میں آپ حج بھی کیا۔ جس کے جملہ اخراجات آپ کے لائق تھے محکم ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب نے برداشت لے لے اور اپنے والد بزرگوار کی اس طرح خدمت کی سعادت پائی۔ درویشی کے ستائیس سال حضرت ڈاکٹر صاحب نے نہایت درجہ اخلاص اور خدائیت سے گزارے آپ بڑے ہی باہمت

بھی بڑی خواہش سے آپ سے حضور کا مضمون علامہ صاحب کو لکھا تھا۔ تقسیم ملک کے بعد آپ نے اپنی برداشت زندگی کو ترتیب دی اور آخری وقت تک مقامات مقدسہ کی خدمت کرتے رہے۔ آپ کو خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے بے حد محبت تھی۔ محترم صاحب زادہ زادیم احمد صاحب کے قریب نہایت خدمت کرنے میں رہی کرتے تھے اور محترم صاحب زادہ صاحب نے بھی آپ کے غلام اور محبت کی قدر کرتے ہوئے آپ کو دارالسیح میں ایسی پائیل گیارہ کے قریب جگہ دے رکھی تھی۔ آپ نے قریباً ایک سال سے زیادہ کمزور ہو چکے تھے اس کے باوجود بڑے ہمت سے نمازوں میں آج تھے۔ اور بازار میں کام کاج کے لئے چلے جاتے۔ لیکن سب ضوابط اور ناتوانی سے طبع پالیسا۔ تو دالان حضرت ام المومنین کے مشرق میں واقع مکہ میں اکثر چارپائی پر ہی لیٹے رہ چکے اور ذرا اٹھنے میں مشغول رہتے۔ حضرت حافظ صاحب کی آخری بیماری میں محترم صاحب زادہ محترم آپ کا ہر فرسائیالیہ رنگہ برقم کے عذاب اور خور و نوش کا انتظام اپنے گھر سے فرماتے رہے۔ جب بیماری کی کیف زیادہ ہو گئی تو محترم مولانا علامہ اشد خان صاحب درویش کو مہتمم حافظ صاحب کے قریب رہ کر خدمت کرنے کا موقع ملا

نیز اشد خان صاحب نے انجمن محکم حافظ صاحب بڑی خوبیوں کے مالک تھے نہایت دینی دیندار کمائی داناؤ اور خوش نش خدائی رضا پر راہنی رہنے والے صاف گوادر معاملات میں بڑے ہی صاف تھے تقسیم ملک کے بعد جس غرض سے قادیان کی رہائش کو اپنا پھر ۱۵ مئی ۱۹۵۲ء تک اس غرض کو پورا کرنے میں کامیاب ہو گئے رضی اللہ عنہما ادارہ بدر دعاؤ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر دو بزرگان کو اپنے قریب میں جگہ دے اور ان کے درجات کو بلند فرمائے۔ اور ہم سب کو بھی اور دونوں کے جملہ لواحقین کو بھی آپ کے نیک نونہ عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین

ولادتیں

(۱) قادیان ۱۰ دسمبر محکم بشیر احمد صاحب شاہ درویش قادیان کو اللہ تعالیٰ نے رکی عطا فرمائی ہے عزیزہ کا نام امہ الحفیظہ بشریٰ تجویز کیا گیا احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ یہی کو نیک صالح اور قرۃ العین نہائے اور عمر دراز کرے آمین محکم شادھا کی یہ پہلی ادا ہے اس سے قبل موصوف کے بہن سے بچے خورد سالی ہی میں دفات پانگے۔ احباب ان بچے کے لئے شرفیت سے دعا کریں اللہ تعالیٰ صحت و دانیت سے اس بچی کو بچے عمر دے اور والدین کے لئے آنکھوں کا شکر بنائے

(۲) قادیان ۱۹ دسمبر عزیز احمد صاحب ابن محکم شریف احمد صاحب پشادری درویش کو اللہ تعالیٰ نے پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نر مولود کو نیک و خدام دین بنائے آمین

(اسٹیٹو ریکورڈ)

قادیان کی مقدس سرزمین میں

جماعت احمدیہ کے تراسی ویں جلسہ سالانہ کاروبار و انصاف

(بقیہ صفحہ اوّلیٰ)

و اللہ ہی اخوت کی تجدید کرتے رہے! جب دو احمدی آپس میں ملتے ہیں تو ہر قسم کی دوری ختم ہوتے ہوئے نظر آتی تھی۔ لسانیت، صوبائیت وغیرہ کا کوئی سوال ہی نہیں پیدا ہوتا تھا! ہر ایک احمدیت کے سلیک میں مضبوطی سے منسلک نظر آ رہا تھا۔ کسی نے کیا خوب فرمایا تھا۔
جب مل گئے دو احمدی
جنوں کو لیلیٰ مل گئی!!

معاول اور ذکر الہی کی کثرت

جلسہ سالانہ کی ایک بنیادی غرض سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ بیان فرمائی ہے کہ تا اس میں شمولیت کرنے والوں میں دنیا کی محبت ٹھنڈی ہو۔ اور ایسے مولا کرم اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت دل پر غالب آجائے۔ اور ایسی حالت انقطاع پیدا ہو جائے جس سے سفر آخرت کردہ معلوم نہ ہو۔

اس سال بھی جلسہ سالانہ کے موقع پر یہ بنیادی غرض بڑی شان اور آب و تاب سے پوری ہوئی۔ احباب کو خصوصی عبادات، دعاؤں اور ذکر الہی کے بے حساب مواقع حاصل ہوئے۔ اور انہوں نے ایسے انمول مواقع سے فائدہ اٹھانے میں کوئی کسر اٹھانہ رکھی۔ ان کے اوقات

تہجد اور درس

علمائے کرام کے ایمان افروز تقاریر سے مستفیض ہوتے رہے۔ اور راتیں عبادات اور ذکر الہی میں بسر کیں۔ مسجد مبارک میں روزانہ تہجد کی نماز ہوتی تھی۔ جلسہ سالانہ کے ایام میں ایک الگ شان اور روحانی کیفیت پیدا ہوتی تھی۔ علی الصبح چار بجنے سے پہلے ہی شدید اور ناقابل برداشت سردی مہلتے ہوئے لوگ مسجد مبارک میں پہنچنے شروع ہوتے تھے۔ مستورت بھی سردوں سے پیچھے نہیں تھیں۔ حتیٰ کہ پانچ بجے صبح نماز گھڑی ہونے تک مسجد کا اندرونی حصہ اور صحن ہی نہیں بلکہ مسجد کی چھت پر بھی شدید

سردی کے باوجود کمال محویت کے عالم میں آستانہ الوہیت پر گھڑے ہو کر نماز ادا کرتے رہے اور نماز کے دوران نہایت خشوع و خضوع کے ساتھ دنیا بھر میں غلبہ اسلام کے لئے اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی درازی عمر اور آپ کے تمام منصوبوں کی تکمیل کے لئے اور پاکستان کے مظلوم بھائیوں کی نجات کے لئے درد دل سے دعائیں مانگی جاتی رہیں۔

جلسہ سالانہ کے ایام میں محترم مولانا عبدالحق صاحب فضل محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی فاضل اور خاکسار محمد عمر کو نماز تہجد پڑھانے کا شرف حاصل ہوا۔

ان ایام میں بعد نماز فجر مورخہ ۱۳ دسمبر کو محترم مولانا جوہری عنایت اللہ صاحب نے پاکستان کے احمدیوں کے ایمان افروز حالات سنائے۔ اس وقت سامعین کی عجیب کیفیت ہوتی تھی۔ ایک طرف عاشقان احمدیت کے ایمان افروز حالاً سن کر چیخیں نکل آتی تھیں تو دوسری طرف خدائے تعالیٰ کی تائید و نصرت اور اس کے بے پایاں فضل و کرم کے واقعات سن کر خدائے تعالیٰ کی حمد اور شکر کے طور پر نعرہ ہائے تکبیر بلند ہو رہے تھے۔ ۱۵ تاریخ کو بعد نماز فجر صبح سے پہلے محترم حضرت صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض روح پرور ملفوظات پڑھ کر سنائے۔ اس کے بعد مکرم مرزا عطاء الرحمن صاحب اور مکرم مولانا عنایت اللہ صاحب نے پاکستان میں احمدیوں کے ایمان افروز واقعات سنائے۔ اور ۱۸ دسمبر کو فجر کی نماز کے بعد مولانا شریف احمد صاحب امینی نے درس دیا۔

اجلاسات

مورخہ ۱۳ اور ۱۴ دسمبر کو دو دو اجلاسات جلسہ گاہ میں اور بوجہ بارش مورخہ ۱۵ دسمبر کو دونوں اجلاسات مسجد اقصیٰ میں منعقد ہوئے۔ شیخ سکرپری کے فرائض محترم الحاج مولانا شریف احمد صاحب امینی سرانجام دیتے رہے۔

پہلا دن — پہلا اجلاس

پہلے دن کا پہلا اجلاس مورخہ ۱۲ دسمبر ۴ کو ٹھیک ۱۰ بجے محترم الحاج حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ محترم الحاج مولانا شریف احمد صاحب امینی نے نہایت پرسوز انداز میں تلاوت قرآن مجید فرمائی۔ بعدہ محترم ڈاکٹر بشیر احمد صاحب ناصر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظم خوش الحالی سے سن کر ایک روحانی ماحول پیدا کر دیا۔

پرچم کشائی

اس کے بعد محترم مولانا شرف علی کی طرف تشریف لے گئے۔ اس وقت تمام احباب کرام احتراماً گھڑے ہو گئے۔ جوں ہی لوہے احمدیت فلگ پوسٹ میں آہستہ آہستہ اوپر کی طرف اٹھنے لگا تو سبھی زیر لب دعاؤں میں مصروف تھے کہ

ربنا تقبل منا انک انت السمیع العلیم

جوں ہی لوہے احمدیت اپنی پوری شان و شوکت اور پر وقار انداز میں قادیان کی مقدس فضاء میں لہرائے لگا تو جلسہ گاہ نعرہ ہائے تکبیر، اسلام زندہ باد، احمدیت زندہ باد، انسانیت زندہ باد وغیرہ روح پرور نعروں سے گونجنے لگی۔

صدارتی تقریر

اس کے بعد محترم امیر صاحب نے صدارتی تقریر کرتے ہوئے فرمایا:۔
صبح سے پہلے میں خدائے تعالیٰ کا شکر ادا کرتا ہوں جس نے ایک سال کے بعد ایک دفعہ پھر میں اس مقدس مقام میں آج جمع ہونے کی توفیق عطا فرمائی۔ آپ لوگ اتنی دور دراز مسافت طے کرتے ہوئے اور سفر کی مختلف تکالیف اور کوفتیں برداشت کرتے ہوئے اور تمام دنیاوی حوائج کو پس پشت ڈال کر یہاں آئے ہوئے ہیں۔ وہ کسی دنیاوی منفعت کی خاطر نہیں آئے۔ کیونکہ یہاں نہ کوئی دنیاوی مارکیٹ ہے نہ کوئی دنیاوی عیش و عشرت کے سامان ہیں اور نہ ہی یہاں کوئی کھیل کود تماشہ ہیں۔ یہاں جو کچھ ہیں وہ سب کے سب رضائے الہی کے حصول کے سامان ہیں۔ اس مقدس جلسہ کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا تھا کہ نہ کوئی معمولی جلسہ نہیں بلکہ

اس کی بنیاد خدائے تعالیٰ نے خود اپنے مقدس ہاتھوں سے رکھی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس مقدس جلسہ میں شرکت کرنے والوں کے لئے بہت دعائیں کی ہیں۔ ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل سے وہ تمام دعائیں ہمارے حق میں قبول فرمائے۔ آمین۔

اس کے بعد محترم حضرت امیر صاحب نے ایک لمبی پرسوز اجتماعی دعا فرمائی جس میں اسلام اور احمدیت کے عالمگیر غلبہ کے لئے اور سیدنا حضرت امیر المومنین ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی درازی عمر اور حضور کے تمام منصوبوں کی کامیابی کے لئے درد دل سے دعا کی گئی۔

حضرت امیر المومنین کا پیغام

اس کے بعد محترم صدر صاحب نے سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ایک روح پرور پیغام پڑھ کر سنایا جس میں حضور اقدس نے اسلام کے عالمگیر غلبہ کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک جلیل القدر پیشگوئی کا ذکر فرمایا۔ اس روح پرور پیغام کا متن اسی پرچہ میں دوسری جگہ درج ہے۔ پیغام سنائے جانے کے بعد محترم صاحب صدر نے تلقین فرمائی کہ خدا تعالیٰ نے ہمیں اس زمانہ کے مامور من اللہ کو قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ اب ہمارا فرض ہے کہ اس ایمان کے مطابق اعمال صالحہ کا بھی مظاہرہ کریں اور اس کے مطابق مختلف قسم کی قربانیوں اور استلاط سے بھی ہمیں گزرنا پڑے گا۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے:۔

أحسب الناس ان یترکوا

ان یقولوا امنا وهم لا یفتنون

گویا کہ خدائے تعالیٰ خود فرماتا ہے کہ ہمارے ایمان کی پختگی کے لئے آزمائشوں کی چکیوں سے گزرنا پڑے گا اس لئے ہمیں چاہیے کہ ہم اپنے نیک اعمال کے ذریعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت دنیا میں روشن کریں۔ میں اکثر اپنے غرض مند دوستوں سے بھی کہتا رہتا ہوں کہ تم اپنے پیغمبروں کو مجھے سمجھتے ہو تو نہیں چاہیے کہ ان کا نصح کے مطابق

اعمال صالحہ بھی بجا لائیں تاکہ اپنے اعمال سے اپنے پیغمبروں کی سچائی ثابت کرو۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم کے پاک نمونے ہمارے سامنے ہیں۔ انہوں نے اپنے ایمان کے مطابق اعمال بجالائے۔ جس کے نتیجے میں خدا تعالیٰ نے انہیں رضی اللہ عنہم ورضوا عنہم کا سرفراز کیا دیا ہے۔ اس لئے ہمیں چاہیے کہ ہم اپنے نیک و پاک نمونوں سے خدانگہاں کی رضا کو پانے والے بنیں۔

صدارتی تقریر کے بعد مکرم عبدالملک صاحب ملکانہ نے حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب کا نعتیہ منظوم کلام نہایت خوش الحانی سے سنایا۔ جس کا پہلا مصرعہ یہ ہے۔

بدر گاہِ ذی شان خیر الانام

شفیع الوری مرجع خاص و عام

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی آقا مہدی

اس کے بعد مذکورہ عنوان پر برادر مکرم مولانا محمد کریم الدین صاحب شاہد نے تقریر فرمائی۔ فاضل مقرر نے حضرت نبی اکرم صلم کی سب سے زیادہ اور سیرت کے چند پہلوؤں پر روشنی ڈالی ہوئے آپ کے پاکیزہ بچپن اور جوانی کا نقشہ کھینچ کر بتایا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے وقت دنیا کی ضلالت کن اور تباہ کن حالت کا ذکر کرنے کے بعد آپ کے دعویٰ نبوت اور اس کے بعد پیش آمدہ مظالم کی تفصیل بیان فرمائی۔ آپ نے حضرت رسول کریم صلم کی زندگی کے ۵۳ سالہ دور کے بعض حیرہ حیرہ واقعات بیان کرنے کے بعد بتایا کہ دعویٰ نبوت کے بعد حضرت رسول کریم صلم کی تیرہ سالہ مکی زندگی کا دور کس قدر مظلومی ہے کسی نے سردمانی اور نگروری کا تھا۔ حتیٰ کہ آپ کو وطن سے بے وطن ہونا پڑا۔ کم و بیش یہی صورت حال اس وقت جماعت احمدیہ کی ہے۔ وہ کونسا ظلم ہے جو آنحضرت صلم پر کفار نے کیا اور آج جماعت احمدیہ نے مخالفین احمدیوں پر نہیں کر رہے ہیں۔ لیکن جس غیر یقینی حالات میں اسلام نے سب سے پہلے ترقی و سر بلندی حاصل کی۔ اسی طرح اب احمدیت کے لئے بھی آخر کار فتح و غلبہ مقدر ہے۔ اور صورت حال بدلنے والی ہے اور اسلام و احمدیت

کی فتح و کامرانی کے عظیم اور روشن دن آنے والے ہیں۔

اس تقریر کے بعد چند اعلانات ہوئے اور اس کے ساتھ ہی پہلے روز کا پہلا اجلاس ختم ہوا۔

مسیح قاضی میں

محترمی حضرت صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب مدظلہ نے خطبہ جمعہ کا آغاز فرمایا اور فرمایا کہ خداتعالیٰ کا جتنا بھی شکر و حمد کیا جائے کم ہے کہ اُس نے ہمیں توفیق دی کہ مامور من اللہ کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اللہ تعالیٰ کی منشاء کے تحت ان دعاؤں کے مورد بننے کے لئے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمائی ہیں۔ اور خداتعالیٰ کی رحمتوں برکتوں اور فضلوں کے حصول کے لئے احمدیت کے دائمی مرکز میں جمع ہوئے ہیں۔ فالعبد لله علی ذلك۔ آپ نے فرمایا کہ خداتعالیٰ مختلف قسم کی آزمائشیں مختلف طریقوں سے انفرادی طور پر بھی اور اجتماعی طور پر بھی نازل فرماتا ہے۔ اور یہ آزمائشیں ایک مومن کے ایمان کے صیقل کرنے کے لئے اور اسے زمینی سے آسمانی بنانے کے لئے نازل ہوتی ہیں۔ ان آزمائشوں کے دور میں اپنے دن اور راتیں عبادتوں اور دعاؤں سے معمور کرنا چاہئے۔ اس سلسلہ میں محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقدس کلام سے بعض اقتباسات پڑھ کر سنائے۔

خطبہ ثانیہ میں آنحضرت نے بعض دعاؤں کا اعلان کرنے کے بعد فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جلسہ سالانہ کے اغراض و مقاصد میں سے ایک یہ بیان فرمایا ہے کہ اس سال کے عرصہ میں جو دوست وفات پا جائیں ان کے حق میں اور ان کی مغفرت کے لئے دعائیں کی جائیں۔ چنانچہ آپ نے نماز جمعہ کے بعد بعض فوت شدہ بزرگوں اور بچوں کی نماز جنازہ غائب پڑھائی۔

پہلا دن — دوسرا اجلاس

اس مقدس جلسہ کی دوسری نشست جلسہ گاہ میں بعد دوپہر تین بجے زیر صدارت محترم سید محمد الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر منعقد ہوئی۔ محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب کی تلاوت قرآن مجید کے بعد مکرم مولانا

حمید الدین صاحب شمس مبلغ پونجھ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک روح پرور نعتیہ کلام خوش الحانی سے سنایا جس کا عنوان ہے۔

نہم نبوت کی حقیقت

اس اجلاس کی پہلی تقریر مذکورہ عنوان پر خاکسار نے کی۔ خاکسار نے بتایا کہ قرآن کریم کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ نبوت خداتعالیٰ کی ایک عظیم نعمت اور رحمت ہے اور جب تک نبی نورا انسان کا وجود رہے گا۔ خداتعالیٰ کی یہ رحمت نازل ہوتی رہے گی۔ اور دنیا کی کوئی طاقت اس نزول رحمت پر پرہیز نہیں بٹھا سکتی۔ اور نہ ہی دنیا کے تمام علماء اور ممالک اس اجرائے نبوت میں رخنہ ڈال سکتے ہیں۔ خداتعالیٰ نے رحمۃ للعالمین حضرت رسول کریم صلم کے ذریعہ یہ مژدہ جاننا سنایا کہ لا تقنطوا من رحمۃ اللہ تم کبھی بھی خداتعالیٰ کی اس رحمت سے مایوس نہ ہو۔ خداتعالیٰ کی یہ عظیم نعمت اور رحمت قیامت تک جاری رہے گی۔ اس کے ساتھ ہی ساتھ یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ جب بھی خداتعالیٰ کی طرف سے نبوت کی رحمت نازل ہوتی ہے تو مخالفوں کی طرف سے یہ لعنہ بلند کیا جاتا رہا کہ خداتعالیٰ نے اجرائے نبوت کو ہمیشہ کے لئے بند کر دیا ہے۔ اس لئے اس رحمت کو قبول کرنے کے لئے ہم تیار نہیں۔ چنانچہ حضرت یوسف علیہ السلام کی قوم نے اور یہود نے اسی طریق کو اختیار کیا تھا۔ اسی طرح آج حضرت رسول کریم صلم کی غلامی میں آئے ہوئے آپ کے روحانی فرزند حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقابلے پر مخالفوں نے آیتہ خاتم النبیین اور حدیث لانی بعدی کا سہارا لے کر یہ کہنا شروع کیا کہ حضرت رسول کریم صلم کے بعد خداتعالیٰ نے نبوت کو ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا ہے۔ اور ہم نے پاکستان کے وزیر اعظم بھٹو کے ذریعہ خداتعالیٰ کی اس رحمت پر پرہیز بٹھا دیا ہے۔ اور خدا پاکستانی پارلیمنٹ کے اس فیصلہ سے خوف کھا کر اپنی سنت قدیمہ کو تبدیل کرنے پر مجبور ہو رہا ہے۔ اور لغو ذبا اللہ وہ شش و پنج میں پڑ گیا ہے کہ اللہ علیہنا اللہ بعدی کو کس طرح

عملی جامہ پہنایا جائے (لغو ذبا اللہ) اس کے بعد خاکسار نے آیت خاتم النبیین اور حدیث لانی بعدی کی تشریح کرتے ہوئے حضرت رسول کریم صلم کے مقام ختم نبوت پر روشنی ڈالی۔

اس اجلاس کی آخری تقریر محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل کی ہوئی۔ آپ نے بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو اشرف المخلوقات بنایا ہے اور اس کی پیدائش کا مقصد صفات الہیہ کے مظہر بنانا اور قرب الہی کا حصول ہے۔ اور خداتعالیٰ نے صفات بشریت کی وجہ سے اس کی رہنمائی کے لئے مامورین اللہ کے سلسلہ کو جاری فرمایا ہے۔ انہوں نے آکر عذریہ رواداری کی بنیاد پر انسانی برادری کو قائم فرمایا۔ برہنہ کی بعثت کے وقت جو مخالفت اور سبکدوشی مخالفوں اور نہ ماننے والوں کی طرف سے برپا کیے جاتے رہے ہیں فاضل مقرر نے حضرت آدم علیہ السلام سے لے کر حضرت نبی کریم صلم تک آئے ہوئے انبیاء کی زندگی کے واقعات کی روشنی میں بیان فرماتے۔ اس زمانہ میں خداتعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو سیدنا حضرت رسول کریم صلم کی غلامی میں از نو نو دنیا میں مذہبی رواداری اور انسانی برادری کے قیام کے لئے مبعوث فرمایا ہے۔ آپ کے مشن کی عظیم شان اور عالمگیر کامیابی کو دیکھ کر طاعون طاقوتوں میں پھر خوش پیدا ہوا ہے۔ اسی خوش کا نتیجہ آج کل پاکستان میں ظاہر ہو رہا ہے۔

انسانی برادری اور مذہبی رواداری

فاضل مقرر نے آخر میں مختلف واقعاتی پہلوؤں کو مد نظر رکھتے ہوئے بیان فرمایا کہ ان مخالفوں کا انجام بھی وہی ہو گا۔ جو دیگر نبیوں کے مخالفوں کا ہوا تھا۔ انشاء اللہ العزیز۔ اس کے بعد اس اجلاس کی کاروائی نہایت خیر و خوبی سے اختتام پذیر ہوئی۔

دوسرا دن — پہلا اجلاس

جلسہ سالانہ کے دوسرے دن کا پہلا اجلاس مورخہ ۲۴ دسمبر ۱۹۵۲ء صبح ۱۰ بجے جلسہ گاہ میں زیر صدارت محترم مولانا محمد صاحب امیر جماعت برائے احمدیہ بنگلہ ویش منعقد ہوا۔ مکرم مولانا سلطان احمد صاحب ظفر کی تلاوت قرآن مجید کے بعد مکرم غلام نبی صاحب ناظر کشمیر نے خوش الحانی

سے اپنی ایک نظم سنائی۔
ذکر جمیب اس اجلاس کی پہلی تقریر محترم ملک صاحب الدین صاحب ایم اے کی ذکر، جمیب کے موضوع پر ہوئی۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت و سوانح اور آپ کے اخلاق عالیہ اور عادات حمیدہ کے متعلق تقریر کرتے ہوئے آپ کی سادگی، خدام و اہل باب سے مشفقانہ سلوک، عشقِ خدا اور رسول، شفقت، علیٰ خلق اللہ، احترام انسانیت غیر مسلموں سے تعلقات، مخالفین سے حسن سلوک کے متعلق بعض نہایت ایمان افروز واقعات سنائے۔

حضرت مسیح موعود کی پیشگوئیوں

مذکورہ عنوان پر مکرم مولوی محمد لغاٹا غوری فاضل مدرس مدرسہ احمدیہ نے تقریر فرمائی۔ آپ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض تبتیری اور اندازی پیشگوئیوں کو نہایت ایمان افروز انداز میں بیان کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کی عظیم الشان عالمگیر کامیابیوں اور مخالفین حق و صداقت کی ناکامیوں اور پسپائیوں پر روشنی ڈالی۔ آپ نے مختلف پیشگوئیوں کو بیان کرتے ہوئے موجودہ مخالفت کا ذکر کیا۔ اور ساتھ ہی اس کے انجام کی طرف بھی روشنی ڈالی۔ چنانچہ اس ضمن میں آپ نے واسطین پوسٹ کے نامہ نگار سے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے دوران انٹرویو جو ذکر فرمایا تھا اس کا ذکر کیا۔ یعنی حضور نے فرمایا تھا کہ "موجودہ ابتلاء کی پیشگوئی تھی اور اسی طرح بالآخر ہماری فتح کی بھی ہم اس تکلیف کے شروع ہونے کے منتظر تھے۔ لیکن یہ ختم بھی ہو جائے گی۔ دریں اثناء یہ امر بے معنی ہے کہ وہ ہمارا کیا نام رکھتے ہیں۔ ہم اپنے خدا سے زندہ تعلق رکھتے ہیں اور وہ ہمیں مسلم کے نام سے بکارتا ہے۔"

مقرر نے اپنی تقریر کے آخر میں مستقبل قریب میں ہونے والی عظیم الشان فتح و کامرانی کے بارہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض ایمان افروز پیشگوئیاں بیان فرمائیں۔ اس کے بعد محترم بشیر احمد صاحب خادم نے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ

کی ایک پرانی نظم نہایت خوش الحانی سے سنان۔ جس میں پاکستان میں ڈھائے گئے ہندوؤں کا پورا نقشہ کھینچا گیا تھا۔

برائے عالم اسلامی کا تقریر کی قرار دیا اور ان کا واقعائی جائزہ

اس اجلاس کی آخری تقریر مذکورہ عنوان پر محترم مولانا عبدالحق صاحب فضل مصلح انجمن حیدرآباد کی ہوئی۔ آپ نے برائے عالم اسلامی کا تقریر میں منظور شدہ قرار دادوں کی حقیقت کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا کہ اس کمیٹی جس کا نام تو رابطہ کی طرح بڑا پرکشش اور خوشنام ہو۔ لیکن اس کا کردار منافرت اور اختلاف پیدا کرنا اور اسوہ نبی سے منہ موڑنا اور غیر مومن بلکہ کفار کا راستہ اختیار کرنا تھا۔ ایسے لوگوں کے متعلق خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ان کی روگردانی کی سزا ان کو ضرور ملے گی۔ اور ان کو جہنم میں جلا یا جائے گا۔ اور ان کا ٹھکانہ بہت بُرا ہو گا۔ ان قرار دادوں کو عملی جامہ پہنانے کے لئے پاکستان میں انسانیت سوز نظام احمدیوں پر ڈھائے گئے۔ اور ان تمام مظالم کی باگ ڈور حضرت رسول کریم صلعم کے فرمان کے مطابق آسمان کے نیچے بدترین مخلوق اور ہر قسم کے فتنوں کے مرکز ملاؤں نے سنبھالی تھی۔ اسی طرح حضرت رسول کریم صلعم کا یہ فرمان بھی درمیت ثابت ہوا کہ امام مہدی کے بدترین دشمن اس زمانہ کے علماء اور فقہاء ہوں گے۔

فاضل مقرر نے اس ظلم و ستم اور انسانی سوز حرکتوں اور اس کے نتیجے میں جماعت احمدیہ کی عظیم الشان قربانیوں کے نتائج کا نہایت ایمان افروز انداز میں ذکر فرمایا۔ اور بتایا کہ جماعت احمدیہ کے ذریعہ اسلام کا عالمگیر غلبہ مستقبل قریب میں رونما ہونے والا ہے۔ اور حضرت مصلح موعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے آج سے لئی سال قبل یہ پیشگوئی فرمائی تھی کہ :-

"ایسے شخص کو جسے خدا تعالیٰ خلیفہ ثالث بنائے میں ابھی سے بشارت دیتا ہوں کہ لگژرہ خدا تعالیٰ پر ایمان لا کر گھرا ہو گا تو دنیا کی حکومتیں بھی اس سے ٹکر لیں گی تو ریزہ ریزہ ہو جائیں گی" (خلافت حقہ اسلامہ) پس آج جو کچھ ہو رہا ہے یہ اسی پیشگوئی کا ظہور ہے!! اس تقریر کے بعد چند اعلانات ہوئے۔ اور دوسرے دن کا پہلا اجلاس بخیر و خوبی ختم ہوا۔

دوسرا دن - دوسرا اجلاس

مورخہ ۱۲ دسمبر - بعد دوپہر ۲ بجے جلسہ سالانہ کے دوسرے دن کا دوسرا اجلاس زیر صدارت محترم الحاج سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد منعقد ہوا۔

مکرم حافظ اللہ دین صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر کی نظم خوانی کے بعد تقریر کا آغاز ہوا۔

جماعت احمدیہ کی تدریجی ترقی اور اس کا دنیا پر اثر

اس عنوان پر مکرم مولوی حکیم محمد دین صاحب نے تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ جماعت احمدیہ کی ابتداء بھی الہی سلسلوں کی طرح ہوئی ہے۔ اور اس کا عروج بھی الہی سلسلوں کی طرح ہو رہا ہے۔ آپ نے جماعت احمدیہ کی تدریجی ترقی اس کے مختلف ادوار کی روشنی میں واضح رنگ میں بیان فرمائی۔ اس ترقی کے بارے میں آپ نے خدائی بشارتوں میں ظاہر کردہ نقشہ پیش کرتے ہوئے مختلف الہامات بیان کیے۔ فاضل مقرر نے تاریخ احمدیت میں دور جدید کا ذکر کرتے ہوئے خلافت ثانیہ اور خلافت ثالثہ میں جو عظیم الشان اثر و نفوذ دنیا میں رونما ہوا ہے نہایت ایمان افروز رنگ میں ذکر کیا۔ آپ نے جماعت احمدیہ کی تعداد کے اعتبار سے اور کاموں کے اعتبار سے انسانی ترقیوں کے اعتبار سے عظیم الشان ترقیوں کا ذکر فرمایا (اس تقریر کا مکمل متن انشاء اللہ بعد میں شائع ہو جائے گا)۔

اس کے بعد محترم عبدالحق صاحب برہ پورہ نے سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی ایک عالیہ نظم سے بڑھتی ہوئی خدا کی محبت خدا کرے نہایت خوش الحانی سے سنائی۔

ہستی باری تعالیٰ

اس عنوان پر مکرم محترم مولانا الحاج شریف احمد صاحب امینی نے اپنے مخصوص اور دلنشین انداز میں تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ ہستی باری تعالیٰ ہر مذہب کا نقطہ مرکزی ہے۔ دیگر تمام عقائد اسی محور کے گرد گھومتے ہیں۔ کیونکہ مذہب کے معنی وہ راستہ اور طریق ہے جس پر چل کر انسان خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا

کر سکتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی ہستی پر ایمان کسی نہ کسی رنگ میں مستندان اور غیر مستندان قوموں میں پایا جاتا ہے۔ فاضل مقرر نے ہستی باری تعالیٰ کے بارے میں مختلف مذاہب کے مختلف نظریات پیش فرمائے۔ آپ نے دہرولوں کی طرف اشارے کرتے ہوئے فرمایا کہ بعض نظریات کی نہایت شاندار اور اعلیٰ معیار سے تردید فرمائی۔ اس کے بعد آپ نے قرآن کریم کی مختلف آیات کی روشنی میں خدا تعالیٰ کی ہستی کو ناقابل تردید انداز میں پیش فرمایا۔

اس سلسلہ میں فاضل مقرر نے خاص طور پر ہستی باری تعالیٰ کے متعلق صالحین کی شہادت اور الہام الہی کا نزول، غلبہ مامورین اللہ، علم غیب کا اظہار، قبولیت دعا، وغیرہ امور مختلف واقعات کی روشنی میں دلائل پیش فرمائے۔

اس ضمن میں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد آپ کی مختلف پیشگوئیاں اور ان کا پورا پورا پورا حیرت تازہ ستارہ نشانات، ہستی باری تعالیٰ کے ثبوت میں پیش فرمائے۔

اس تقریر کے بعد چند اعلانات ہوئے اور دوسرے دن کا یہ دوسرا اجلاس نہایت خیر و خوبی سے اختتام پذیر ہوا۔

پہلا اجلاس

جلسہ سالانہ کے تیسرے دن کا پہلا اجلاس موسم کی خرابی کی وجہ سے مسجد اقصیٰ میں زیر صدارت محترم مولانا صاحب الحاج سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ مسلم مشن تنزانیہ مشرقی افریقہ منعقد ہوا۔ مکرم مولوی نورالاسلام صاحب کی تلاوت قرآن مجید کے بعد مکرم ظہیر عالم صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک روح پرور نظم خوش الحانی سے سنائی

موجودہ سائنسی دور اور اسلام

اس اجلاس کی پہلی تقریر محترم فضل احمد صاحب پٹنہ کی انگریزی میں ہوئی۔ آپ نے فرمایا کہ آج سائنس نے بہت زیادہ ترقی کی ہے۔ لیکن ان ترقیوں سے انسانیت اور انسانی قدر و منزلت کی کوئی خدمت نہیں ہو پارہی ہے۔ موجودہ بے چینی، بھوک اور دیگر اخلاقی گراؤ کو مٹانے میں کوئی مدد کرنے سے سائنس ناکام ہو چکی ہے لیکن قرآن کریم نے قیامت تک پیش کردہ آدھ ہر قسم کے مسائل کا حل آج سے موجود سو سال قبل ہی دنیا کے سامنے پیش کیا ہے۔ قرآن کریم خدا تعالیٰ کا قول ہے اور

سائنس خدا کا فعل ہے۔ اگر آج خدا کے قول یعنی قرآن کریم کی بنیاد پر سائنس کی مدد سے موجودہ زمانہ کے مسائل کا حل ڈھونڈا جائے تو دنیا کی تمام پریشانیوں دور ہو جائیں اور ایک نہایت شاندار معاشرہ اور امن و امان والی فضاء پیدا کی جاسکتی ہے۔

فاضل مقرر نے قرآن کریم کی متعدد آیات پیش کرتے ہوئے ان سب کو موجودہ سائنسی تحقیقات کے ساتھ مستنبط کر کے دکھایا۔ آپ نے بتایا کہ عام طور پر یہ سمجھا جاتا ہے کہ سائنس دان خدا کے منکر ہونے ہیں۔ حالانکہ یہ درست نہیں۔ آج کل بنے شمار سائنس دان یہ اعتراف کرنے پر مجبور ہو رہے ہیں کہ اس عالم کا نجات کی تخلیق میں ایک مافوق الفطرت ہستی کا عظیم اثر ہاتھ کار فرما ہے۔

قابل مقرر نے موجودہ ارضی و فطری تحقیقات کے سلسلہ میں سائنس کی مختلف ترقیوں کا ذکر کرنے کے بعد مختلف آیات کی روشنی میں قرآن کریم کے متعلق یہ ثبوت ہم پہنچایا کہ ان تمام انکشافات کا ذکر قرآن کریم میں موجود ہے۔

اس تقریر کے بعد مکرم مولوی عبدالکریم صاحب ملتان نے حضرت مصلح موعودؑ کی ایک نظم خوش الحانی سے سنائی ہے۔ دشمن کو ظلم کی رحمی سے تمہید دہل برآوردو یہ درد رہے گا بن کے دوام مہر کرد وقت آردو اس اجلاس کی دوسری تقریر محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی فاضل کی

جماعت احمدیہ پر مظالم کی داستان درد احمدیوں کے عالمی ہمدردی کا شاندار مظاہرہ

کے عنوان پر ہوئی۔ فاضل مقرر نے نہایت مؤثر اور دلچسپ انداز میں جماعت احمدیہ کے قیام کی غرض، ملاؤں کی مخالفت اور اس کا انجام، استلاؤں اور مخالفتوں کے باوجود جماعت احمدیہ کی ترقی کا ذکر کرنے کے بعد خلافت ثالثہ کے ساتھ والستہ بعض عظیم الشان بیگونیوں کی طرف روشنی ڈالی۔ آپ نے خلافت ثالثہ کے قیام کے ساتھ جماعتی ترقی کے شاندار پروگرام اور منصوبوں کی تفصیل اور اس کی کامیابیوں کے نتیجہ میں مخالفتوں کے حسد و کینہ کا اور اس کے نتیجہ میں پاکستان میں پیدا شدہ مظالم اور قتل و غارتگری کا نقشہ نہایت مؤثر انداز میں ذکر فرمایا۔ فاضل مقرر نے اپریل ۱۹۵۱ء کو مکہ میں منعقدہ رابعہ عالم اسلامی کی ظالمانہ اور غیر اسلامی قراردادوں اور منصوبوں کا ذکر کرتے ہوئے

نہایت دلنشین انداز میں ان کا تجزیہ کیا۔ پاکستان میں پیدا شدہ ان اخلاق سوز اور شرمناک فسادات کے بالمقابل جماعت احمدیہ کی ایمانی جرات مندی اور اپنے امام حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی روحانی قیادت میں استقلال اور فسادات کے دوران کے ایمان افروز واقعات اور تائید و نصرت الہی کے ایمان افروز نظموں کی تفصیل بیان کرتے ہوئے سامعین کے اندر ایک وجد کی کیفیت پیدا کر دی۔

آپ نے اپنی تقریر کے آخر میں مختلف اخباروں اور تنظیموں کی طرف سے دکھائے گئے ہمدردی کے شاندار واقعات بیان کئے۔ اور بالآخر جماعت احمدیہ کے روشن مستقبل کے بارے میں بعض خدائی بشارات کی طرف روشنی ڈالی۔

برکات خلافت

اس اجلاس کی آخری تقریر محترم صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیری ہوئی۔ اس تقریر سے قبل مکرم مظفر احمد صاحب ظفر نے نہایت خوش الحانی سے محترم تنویر صاحب کی ایک نظم سنائی ہے۔

نظم کچھ کام نہیں دیتا خلافت کے بغیر ہے جماعت کی بھی روح رواں دیکھ لیا قابل مقرر نے آیت استخلاف کی تلاوت کرنے کے بعد حضرت مصلح موعود علیہ السلام کے بعد قائم شدہ خلافت کے قیام کا ذکر کرتے ہوئے واضح فرمایا کہ خلافت کی دونوں برکات تکمیل دین اور خوف کی امن کے ساتھ تبدیلی خلافت احمدیہ کے قیام کے ذریعہ سے کس طرح رونما ہوئی۔ آپ نے نہایت پر جوش اور مؤثر رنگ میں قیام خلافت احمدیہ کے بعد رونما ہونے والے عظیم الشان روحانی انقلاب کو مختلف تاریخی و واقعاتی پہلوؤں کو مد نظر رکھتے ہوئے بیان فرمایا۔

نیز آپ نے آیت خلافت کی آخری شق ومن بعد ذلك فاولئک هم الفسقون کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا کہ خلافت کے انکار کے نتیجہ میں فسق و فجور پھیل جاتا ہے اور منکرین خلافت فاسقین میں شمار ہوتے ہیں۔ چنانچہ آج جماعت احمدیہ کے بلند مقام اور منکرین خلافت کی ضلالت کن حالات کا تفصیل سے ذکر فرمایا۔

اس پر اثر اور پر جوش تقریر کے بعد تیسرے دن پہلے اجلاس کی کاروائی اختتام پذیر ہوئی۔

تیسرا دن — دوسرا اجلاس

جلہ سالانہ سگھ: کا آخری اجلاس ۱۵ دسمبر بعد دوپہر ۳ بجے محترم ڈائری سر دار نذیر احمد صاحب میڈیکل مشنری خانہ کی زیر صدارت منعقد ہوا۔

مکرم بشیر احمد صاحب خادم کی تلاوت قرآن مجید اور مکرم مولانا منظور احمد صاحب گھنوں کی نظم خوانی کے بعد عین ممالک سے تشریف لائے ہوئے معزز مہمانوں نے اپنے اپنے ایمان افروز تاثرات اور تجربات بیان فرمائے۔ مکرم سرزا عطاء الرحمن صاحب (انگلستان) نے وہاں کے احمدیہ مشنوں کی مؤثر سرگرمیوں کا ذکر فرمایا۔ اس کے بعد مکرم عبدالرحمن صاحب گوری دیوں بیٹ (آندھرا) نے ایسے قبول احمدیت کی داستان سنائی آپ اس سے پہلے ایک عیسائی تھے۔

مکرم بشیر احمد صاحب (ماریشس) نے تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ ۱۸۸۹ء میں حضرت مصلح موعود علیہ السلام کو یہ الہام ہوا تھا کہ میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

ماریشس میں ۱۹۱۵ء میں جماعت احمدیہ کا قیام عمل میں آیا۔ اور وہاں ایک ایسا مقام ہے جس کا نام زمین کا کنارہ ہے مکرم سردار نذیر احمد صاحب جو افریقہ کے ملک غانا میں میڈیکل مشنری کے فرائض سرانجام دے رہے ہیں۔ افریقہ کے عاشقان احمدیت کے ایمان افروز واقعات بیان فرمائے اور خدا تعالیٰ کی عظیم الشان نصرت و تائید الہی کے بعض نظارے پیش فرمائے۔

اس کے بعد محترم مولانا چوہدری عنایت اللہ صاحب سابق مبلغ انچارج تنزانیہ نے تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ میں ۲۲ اکتوبر ۱۹۳۸ء کو مشرقی افریقہ بطور مبلغ روانہ ہوا۔ شمالیہ۔ یونٹڈہ۔ نیروبی تنزانیہ وغیرہ ممالک میں خدمات دین بجالانے کی توفیق ملی۔ آپ نے افریقہ میں احمدیت کے اثر و نفوذ اور تبلیغی واقعات نہایت ایمان افروز انداز میں بیان فرمائے اس دلچسپ اور دلنشین خطاب کے بعد مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ پونجھ نے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کا ایک روح پرور منظوم کام خوش الحانی سے سنایا ہے۔

ذکر خدا پہ زور دے طہمت دل مٹا جا گوہر شب چراغ بن دنیا میں جگمگائے جا۔

الوداعی خطاب | اس مقدس جلسہ کی

آخری تقریر محترم حضرت صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب ناظر دہلی نے تبلیغ قادیان کی ہوئی۔ آپ نے فرمایا۔

خدا تعالیٰ کا جتنا بھی شکر کیا جائے کم ہے۔ جس نے ہمیں اپنی زندگی میں پھر ایک دفعہ توفیق عطا فرمائی کہ اس کے نام کو بلند کرنے کے لئے اس کے ذکر از کار کے لئے اور مسیوں کے سہ تاج غنیمت موجودات سید المرسلین خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے کے لئے اس زمانہ کے مامور حضرت مصلح موعود علیہ السلام کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے یہاں آکر جمع ہو جائیں۔ میں اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے مختصر طور پر آپ کے سامنے چند امور پیش کرنا چاہتا ہوں۔

جماعت احمدیہ کے قیام کی غرض و نہایت ہم میں سے ہر ایک شخص کو مد نظر رکھ کر اس کے پانے کے لئے اپنی زندگی گزارنے کی ضرورت ہے۔ خدا جب ایسے مامور و مرسل کو دنیا میں مبعوث فرماتا ہے تو ہر زمانہ میں ایک نیا آسمان اور ایک نئی زمین پیدا کرنا چاہتا ہے۔ حضرت صاحبزادہ صاحب نے حضرت خاتم النبیین صلعم کی سیرت و منوارج سے بعض ایمان افروز واقعات بیان کرنے کے بعد آپ کے ذریعہ جو عظیم الشان روحانی انقلاب پیدا ہوا اس کا بہترین انداز میں ذکر فرمایا۔ آخر تم نے حضرت رسول کریم صلعم کے جلیل القدر روحانی فرزند حضرت مصلح موعود علیہ السلام پر ایمان لانے والے احمدیوں کی قدر و منزلت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ہماری جماعت کے قیام کی اصل غرض بہت بلند و بالا ہے۔

آخر تم نے بتایا کہ آج حضرت مصلح موعود علیہ السلام کے دو صحابی ہم سے رخصت ہو گئے ہیں۔ غالباً قادیان میں یہ پہلا واقعہ ہے جب کہ ایک ہی روز دو درویش یا دو صحابی ایک وقت میں ہم سب سے رخصت ہو گئے ہیں۔ جب میں جنازہ کی نماز پڑھ رہا تھا تو میں سوچنے لگا تھا کہ حضرت مصلح موعود علیہ السلام کے ابتدائی زمانہ میں ایمان لانے والوں نے آپ کی صداقت کے اتنے نشان نہیں دیکھے تھے جتنے ہم نے دیکھے ہیں۔ لیکن ان صحابہ کرام کو جو مقام حاصل ہے وہ ہمیں نہیں۔ اس لئے کہ انہوں نے حضرت مصلح موعود علیہ السلام کی صداقت کے چند ہی نشانات دیکھے تھے کہ انہیں ایمان نصیب ہوا۔ اس ضمن میں آپ نے حضرت مصلح موعود علیہ السلام کے صحابی حضرت منشی روزیہ خان صاحب کا واقعہ بیان فرمایا کہ ایک انگریز کے

سال پر ہونے سے روکنے جاتے رہے۔
... کا چہرہ دیکھو ایمان
...
حضرت صاحبزادہ صاحب نے خلافت
احمدیہ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ہماری زندگی
کا دار مدار اور ہماری روحانی اور دیکھو تمہارا
قسم کی ترقیات کا انحصار خلافت کے
مابستگی سے ہے۔ اسی خلافت کے تحت
نظام جماعت قائم ہے۔ اس سے کہ خلیفہ
وقت ہر جگہ جا نہیں سکتے اس لئے ان کا
قائم کردہ نظام خلافت کا تمام ہے جس
جامعوں میں نہ وہ مضبوط ہے وہی ترقی
پذیر ہے جہاں نظام نہیں وہاں ترقی ہی
نہیں ہوتی۔

آپ نے فرمایا کہ خدائے نے
مختلف بائیسوں سے گلہائے رنگ برنگ
کو اکٹھا کیا۔ اور یہ احمدی برادری ایک مسلک
میں مسلک ہو کر برادریہ جذبات کے ساتھ
جو فریضے سرانجام دے رہی ہے۔ ان کا
انجام بھی خدائے کے فضل و کرم اور برکات
کے نزول کے ساتھ ہمیں نظر آ رہا ہے۔

مقام صاحبزادہ صاحب نے اشد آد علی
الکھضر رحمہما بینہم کی
تشریح کرتے ہوئے فرمایا کہ ہمیں دوسروں کے
اتر ڈالنے کی ضرورت نہیں کرنا چاہیے۔ بلکہ غیروں پر اپنا
اثر ڈالنے کی ضرورت ہے۔ اور آپس میں
محبت و پیار کا سلوک کرنا چاہیے

میں نہایت دروند دل کے ساتھ صحبت
کے پیدا کردہ رشتہ محبت کا واسطہ دیتے
ہوتے۔ اس کی قدر کرنے کی درخواست کرتا
ہوں۔ خدائے کے طور کے ساتھ تعلق
پیدا کرنے والوں کے اندر محابہ جیسا مخصوص
اور رشتہ داری اور اخوت و برادری ہونی
چاہیے۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
نے فرمایا ہے

صاحب سے بلا جو محب کو پایا۔
آپ نے فرمایا کہ اس رشتہ کے مقابل پر
تمام دنیوی تعلقات ایسے ہیں۔ اصل رشتہ
داری وہی ہے جس کو خدائے نے قائم
فرمایا ہے۔ اس لئے رحمہما بینہم
کا پورا جہت اور قربانیوں کا اعلیٰ نمونہ پیش
کرتے ہوئے زندگی گزارنے کی ضرورت ہے
رشتہ نگاہ کی طرف توجہ دلتے ہوئے
فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ
قائم کردہ برادری کو ہمیشہ ملحوظ رکھنا چاہیے
ہماری جماعت میں اسلامی تعلیم کے مطابق
ذات پات اور حسب و نسب والا معاملہ نہیں
اس لئے رشتہ نگاہ کے سلسلہ میں وسیع
النظر اور وسیع القلب ہونے کی ضرورت ہے
آپ نے مسیح موعود علیہ السلام کا ذکر کرتے
ہوئے فرمایا کہ اگر سچا احمدی مبلغ ہی ہوگا کہ

سے۔ مسیح کرنا اور خدا کا کلام پہنچانا ہماری
بکافری ہے۔ ہمیں ہر جماعت مبلغ کا تقاضا
کرتی ہے۔ ہر احمدی کا فرض ہے کہ سلسلہ کی
کتابوں کا مطالعہ کرے اور اپنے آپ کو ایک
بلیغ کی حیثیت سے تبلیغ احمدیت میں مصروف
رکھے۔

آنحضرت نے بدر کی اشاعت مدرسہ
احمدیہ میں طلبہ کو بیمن۔ مد سالہ جوہلی کے
عظیم مقصد پر۔ نفی عبادات وغیرہ کی موثر
انداز میں ترمیم فرمائی۔

اس کے بعد موجودہ ابتداء کے بارے
میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو چاہیں
فرمائیں ان کا ذکر کرنے کے بعد جماعت
احمدیہ کی عظیم الشان اور شاندار مستقبل کے
بارے میں بعض ایمان افروز اقتباسات سنائے
اس کے بعد دعاؤں کے اعلانات سنائے
گئے۔ بعد میں محترم حضرت مولانا عبدالرحمان
صاحب قاضی ناظر اعلیٰ مدرائجن احمدیہ قادیان
نے ایک لمبی اور پیرسوز اجتماعی دعا فرمائی
اس طرح جماعت احمدیہ کے ۸۳ ویں جلسہ
سالانہ کے اختتام پذیر ہونے کا اعلان کیا

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بخرہ العزیز کی ٹیپ شدہ تقریر

مورخہ ۱۵ رنج رات کو ۸ بجے مسجد اقصیٰ میں
سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث
ایدہ اللہ تعالیٰ بخرہ العزیز کی تقریر
جو حضور انور نے ۸ بجے رنج میں جلسہ
سالانہ ربوہ کے دن فرمائی تھی۔ ٹیپ ریکارڈ
کے ذریعہ سنائی گئی۔

یہ تقریر اتھاریم اور ایمان افروز تھی کہ ہر
احمدی ہمہ تن کوشش ہو کر اپنی جان سے زیادہ
پیار سے آقا کی آواز ایک عجیب سرور اور
لطف لے کر سننا رہا۔ اور زیر لب حضور
قدس ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحبت و سلامتی اور
لمبی عمر کے لئے اور آپ کے منسوبوں کی کامیابی
کے لئے دعائیں کرتا رہا۔

خدام الاحمدیہ کا تزیینی اجلاس

مورخہ ۱۲ رنج رات کے ۸ بجے مسجد اقصیٰ
میں مجلس خدام الاحمدیہ مرکز یہ کا ایدہ تزیینی
اجلاس تیر ہمدار تہتم مولانا جوہلی نے
اللہ صاحب منصف ہوا۔ تلاوت و نظریہ
عہد ہر یا گیا۔ بعد ازاں محکم مورخہ
نبی صاحب نیاز محکم مولوی سلطان احمد
صاحب مقرر محکم مولوی محمد حمید صاحب وثر
اور محکم مولوی حمید الدین صاحب شمس نے
تقریریں کیں۔

اعلانات نکاح

جلسہ سالانہ کے ایام میں محترم حضرت صاحبزادہ

صاحب نے مورخہ ۱۲ اور ۱۵ رنج کو دس
کے قسب نکاحوں کا اعلان فرمایا آپ
نے خطبہ نکاح میں بیان فرمایا کہ خدائے نے
نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی
فرض دین اسلام کا اجبار اور شہادت
کا قیام قرار دیا ہے۔ زندگی کے مختلف شعبوں
کے ساتھ تعلق رکھنے والے ہر آدمی کے
بارے میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
حضور موعود ہے۔ زندگی کے مختلف شعبوں
میں ایک نسل انسانی کا ارتقا ہے خدا
تعالیٰ نے صحیح نسل کی نشوونما کیلئے
ازواجی تعلقات کا سلسلہ جاری فرمایا

آنحضرت نے ایک حدیث نبوی کی روشنی
میں بیان فرمایا کہ انسان مختلف دنیوی افریق
و مقاصد کو سامنے رکھتے ہوئے شادی کرتا
ہے۔ لیکن لڑکی کی مذہبی اور اخلاقی حالت
اور دین کے ساتھ تعلقات پر نظر رکھتے
ہوئے جو شادی ہے۔ وہی کامیاب
رہتی ہے۔ آنحضرت نے دوران خطبہ فرمایا کہ
سلسلہ نے ہم پر جو ذمہ داریاں عائد کی ہیں
وہ بہت بڑی ہیں۔ جب جماعت نسبتاً برسی
ہے۔ تو ایک طرف ہمیں خوشی بھی ہوتی ہے
اور دوسری طرف فکر بھی داشگیر ہوتی ہے
نئی نسل کی تعلیم و تربیت اور اس کی رہنمائی
نشوونما ایک نکلانچیز بات ہوتی ہے اس لئے
حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے غیر احمدی
لڑکی کے ساتھ اپنی احمدی بچی کا رشتہ کرنے
سے منع فرمایا ہے آپ نے اس حکم کی عظمت

ان شان محبت میں بیان فرمائی ہے۔
... کو خدا نے فرمایا ہے۔
مطابق عمل کرنے کی ضرورت ہے۔
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت پر دعاؤں پر بہت
زیادہ توجہ فرمائی۔ خدا کے ایک بندے کو
خدا پر توجہ رکھتے ہوئے جسے دعا کرتے ہیں
وہ بھی فرماتے ہیں۔ ہوتے بلکہ وہ کسی نہ کسی
طرح اور بھی نہ کبھی ضرورت ناتی ہے آپ
نے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کا رشتہ داری
کے متعلق پاک نمونہ کا ذکر فرمایا۔

جنازہ

مورخہ ۱۵ رنج کی درمیانی شب
حضرت ڈاکٹر قطر الدین صاحب اور ۱۵ رنج
کی صبح حافظہ عبدالرحمن صاحب کی وفات ہوئی
انوار اللہ وانا الیہ راجعون آپ دونوں
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی تھے اس
دن بعد نماز ظہر عصر محترم حضرت امیر صاحب
نے ان دونوں بزرگوں کی نماز جنازہ پڑھائی
اللہ تعالیٰ ان کے درجات بلند فرمائے آمین
مورخہ ۱۶ رجب سے مہمان نام اپنے
گھر دل کو واپس جانے لگے۔ اللہ تعالیٰ
ان کا عافیت و تندرستی ہو آمین اور ان کی تمام
نیک تمناؤں پر پوری کر دے دینی و دنیوی
ترقیات سے نوازے۔ جلسہ سالانہ
مشامل ہونے والے احباب کے لئے حضرت
مسیح موعود علیہ السلام نے جو دعائیں فرمائی تھیں
اللہ تعالیٰ انہیں ان دعاؤں کا مور د بنا دے آمین آمین

دردیشان قادیان

کے متعلق آپ کے مقدس اور پیارے امام ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا

دردیشان قادیان جو اپنے ذریعہ معاش کے اتنی بے بس آپ کی طرح آزاد ہیں
جنی کا میدان عمل قادیان کی مختصر بستی تک محدود ہے۔ وہ تو مال صرف اپنی ہنر
جماعت کی نمائندگی کر رہے ہیں دنیا باوجود اپنی دستوں کے ان کے ہلے تنگ ہو کر
گئی ہے۔ ان کے ذرائع معاش محدود ہیں۔۔۔۔۔ ان کی ضروریات کو پورا کرنے کے
لئے خیرات سے گور پر نہیں۔ بلکہ تندرانی اور محبت کے جذبات کے ساتھ ملنے کی ہر
طرح کا مدد کریں تاکہ فاقہ انبالی اور بے نگی کی سہارہ مرکز سلسلہ اور شہداء اللہ کی خدمت
کے مقدس فریضہ کی ادائیگی میں دل رت مصروف رہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے اموال میں
اور زیادہ برکت دے گا اللہ راہد

پس وہ احباب جو خیر رقم اس فنڈ میں نہیں دے سکتے وہ صرف ۱۲ روپے مال
سہ ماہیہ سلسلہ تک ادا کر کے اپنے محبوب آقا ایدہ اللہ تعالیٰ کی آواز پر لبیک کہ
کر رفا اپنی حاصل کریں

ناظرینت المال قادیان

دردیشان قادیان
محکم شیخ حمید اللہ صاحب بلخ سلسلہ چند ذلوں سے قادیان میں طویل ہیں تمام احباب
جماعت سے محنت کا مددنا جائز ہے لئے دعا کی درخواست ہے۔
(ایڈیٹرز بکس)

اذکر واسمناک بالخیر

آدم مولوی سید محمد مولوی صاحب مرحوم آف نوشہرہ بمبلغ انچارج کلکٹیشن وفات پانچویں

انا لله وانا اليه راجعون

میرزا محمد سید محمد مولوی صاحب مرحوم آف نوشہرہ نے ۸ ربیع الثانی ۱۳۵۵ھ کو وفات پانچویں کی ایک دست کی زبان پر انورنگ نیک شہر میں کہ باہر کے بچپن کے دوست سید محمد کے پڑا کے اور فدائی خادم ڈاکو بزرگ سید محمد کے کام کے سلسلہ میں ۵۰۰۰۰ کی جو عت سے دینی کے وقت محکم جناب مولوی جلال الدین صاحب الیکٹرک بیت المال اور غریب موز سید غلام مہدی صاحب ناصر مبلغ جبرک کے ہمراہ آ رہے تھے کہ اچانک ٹرین میں ایک حادثہ ہونے کی وجہ سے شہید ہو گئے انا لله وانا اليه راجعون۔ کلچ منٹ مٹینوفا فاف۔ اس انورنگ ناک اور والی کو بلا دینے والی غیرت سے سخت مدد سے پہنچا۔ مولوی صاحب مرحوم بچپن سے ہی ترقی دہریہ میں گزارتے تھے دونوں اور عاجز کے رشتہ کے ماہوں محوم۔ سید عبداللہ زینت ابن مولوی سید محمد محسن صاحب مرحوم آف نوشہرہ کی بیوی خواہش تھی کہ قادیان جا کر دین کی تعلیم حاصل کریں۔ ایک ذبح ہم تینوں گھر چھپ کر دارالامان جانے کی غرض سے تینوں پر سوار ہوئے مولوی صاحب مرحوم کی ایک خواب اور کئی باتوں کی وجہ سے ہم تینوں پنداشتوں کے بعد واپس آ گئے۔ اور ذیادہ تعلیم حاصل کرتے رہے۔ چند سال کے بعد حضرت مصلح موعود علیہ السلام نے زندگی وقف کرنے کی تمہیک کی حضور کی اس مبارک حرکت پر ہم نے فوراً لبیک کہنے کی سعادت ملی۔ اور انورنگ نیک میں خادم بزرگ کے اور سب کو دے دیا۔ یہاں تک کہ مولوی صاحب مرحوم سید عبداللہ انور صاحب کو پہلے ہی بزرگ پیارے۔ اور انورنگ میں دونوں کی درخواست سے حضرت مصلح موعود علیہ السلام نے خدمت میں جا پہنچے تھے۔ پھر ۱۳۵۵ء کے بعد انورنگ میں انورنگ کے لئے باہر کو اور عاجز کے بہنوئی محوم مولوی سید عبداللہ انور صاحب سابق صدر جماعت احمدیہ جو پیشتر جو کہ ذات زندگی کر چکے تھے۔ ہم دونوں کا بلا دیا۔ ہم دونوں جوان ۱۳۵۵ء کو اپنے والدین کی اجازت سے دارالامان

کے لئے روانہ ہو گئے۔ حضور نے ازراہ شفقت ہمارا وقف منظور فرمایا۔ اور ہماری تعلیم کامرک کی میں انتظام ہو گیا۔
تعلیم کا سلسلہ جاری تھا کہ اچانک ۱۳۵۵ء میں حاجی صاحب مرحوم کے دوست بچپن کے ساتھی مولوی صاحب مرحوم کو حضور نے انورنگ کے لئے بلایا حضور نے مولوی صاحب مرحوم کو بھی دین کی خدمت کے لئے قبول کر لیا اس پر مولوی صاحب مرحوم بہت ہی خوش ہوئے کہ میں نے اپنے عقیدہ کو پالی ہے تعلیم کا سلسلہ ختم ہونے کے بعد مولوی کریم کی دیکھو توفیق کے ماتحت مختلف جگہوں پر تبلیغ و اشاعت دین کی توفیق ملی مرحوم کی زندگی میں جب کبھی شکر رنجی ہو جاتی ہم دونوں مل کر اسے دور کر دیتے۔ اور دل میں کوئی بات نہ رکھتے۔
مرحوم کم گو نیک سیرت اور خوش اخلاق تھے خدمت دین کا تمام جذبہ دل میں رکھتے تھے۔ چنانچہ اپنے اس محبوب مشغلہ کے دوران اشد تپا کے حضور حاضر ہو گئے۔ انا لله وانا اليه راجعون۔ انورنگ میرے بچپن کے ساتھی اور بہترین دوست جدا ہو گئے۔
اسے میرے مولوی مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا کر اور اس پر معافی کو بھی آخری دم تک خدمت دین کرنے کی توفیق عطا کر۔ اور برابر بنا کذات دست آمین
انورنگ مرحوم کی کوئی تربیت اولاد نہیں مرحوم نے اپنے جو فی محوم مولوی سید ابو صالح صاحب صدر جماعت کلکٹ کے ایک فرزند کو بچپن سے ہی پالا تھا۔ مرحوم کی بیوہ اور فرزند نیز مرحوم کے دونوں بیویوں کو سمجھتے سمجھتے ہے۔ خدا تعالیٰ انہیں اور ہم سب کو میر جلیل کی توفیق عطا کرے اور سب کو اپنی رضا کی راہوں پر چلنے کی توفیق دے آمین
مرحوم میں جس جماعت میں بطور مبلغ کام کرتے رہے وہاں کے لوگوں کو خدا سید بنانے کی کوشش کرتے رہے۔ اور اپنے نمونہ سے احباب

میں اپنے بھائی محوم مولوی سید ابوصالح صاحب صدر جماعت کلکٹ اور احباب کلکٹ کے تعداد سے حضرت حاجزادہ مزہم احمد صاحب نظر و قوت و تبلیغ کی کوشش اور مہربانی سے غیر رقم سے ایک عتہ اور یہ موتہ مکان خرید گیا۔ دوسرے روز مرحوم نے دارالتبلیغ کو منتقل ہونے والے تھے کہ پانچ یہ حادثہ پیش آیا۔
بلانے والا ہے سب سے پیارا محل ترقی پانچواں

کو گریہ بنا لیتے۔
مرحوم نے اپنی زندگی میں سلسلہ کے بہت کام اور سرانجام دئے تھے

خاک راہ
سید فضل عمر کئی عفا اللہ عنہ
بمبلغ انچارج کلکٹیشن احمدیہ

انتقال پر ملال

انورنگ عدا انورنگ کے گذشتہ آوار مورف ۸ دسمبر ۱۳۵۵ء تمام پانچ بچے قریب علی محوم حضرت مولوی سید فضل ارمان صاحب B.A.D. ۵۰ سابق قائم مقام امیر جماعت احمدیہ اڑیسہ اپنے بولا حقیقی سے جالے انا لله وانا اليه راجعون
بلانے والا ہے سب سے پیارا
مرحوم نہایت متقی اور دانا انسان تھے اور حضرت مولانا عبدالرحیم صاحب سونگڑوی رضی اللہ تعالیٰ عنہ اذین مبلغ اڑیسہ کے بھتیجے تھے۔ مرحوم عہد امارت میں جماعت ہائے احمدیہ اڑیسہ کی مہم جوئی اور ترقی کے لئے ہمیشہ کوشاں رہے۔ نہایت صابر و شاکر اور حلیم الشیخہ عاجزی اور انکساری کی ایک مثال تھے۔ آخری دم تک جماعت کی ترقی کے لئے دعائیں کرتے رہے۔ اب جبکہ اڑیسہ کے نئے دارالتبلیغ اور مندرجہ امیر مسجد کلکٹ میں مستقل طور پر ایک عمارت خریدی گئی تھی تو مرحوم یہ بات سن کر بے حد خوش ہوئے اور فوراً انہماں تشکر کے لئے مسجد میں گئے۔ اور نقل اٹھا کر مرحوم اپنے تیسرے ایک بیوہ اور پانچ بیٹے اور چار بیٹیاں چھوڑ گئے۔ خدا کے فضل سے تمام بچے نیک و نیک اور جماعت کے ہر کام میں پیش پیش رہتے ہیں۔
احباب کرام بزرگان جماعت اور درویشان قادیان سے درخواست دہا ہے کہ مولوی محوم کے درجات بلند فرمائے اور جنت میں اعلیٰ سے اعلیٰ مقام عطا فرمائے آمین
خاک راہ۔ سید محمد احمد نیر کلکٹ اڑیسہ

صدقات کے متعلق سیدنا حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں

”خدا تعالیٰ پر توکل سب سے اہم چیز ہے جو کچھ خدا کر سکتا ہے بندہ نہیں کر سکتا۔ خدا تعالیٰ سے دعا میں کرتے رہو کہ وہ ایسا راستہ کھول دے جس سے آپ کی اور جماعت کی تکلیفیں دور ہوں۔ اس میں سب طاقتیں ہیں۔ جہاں بندے کی عقل نہیں پہنچتی وہاں اس کا علم پہنچتا ہے۔ خواہ ایک ٹکڑا ہو صدقات بہت دیا کر دے۔
کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ جہاں دعا میں نہیں پہنچتیں وہاں صدقہ بلاؤں کو رد کر دیتا ہے۔“
حضور رضی اللہ عنہ کا مندرجہ بالا ارشاد ہماری جماعت کی موجودہ مشکلات اور ترقی کے راستہ میں رکاوٹوں کے پیش نظر ایک خاص اہمیت رکھتا ہے اور جماعت کے ہر شخص کو اس کا فرض ہے کہ وہ حضور اقدس کے ارشاد کی اہمیت کا پوری طرح احساس کرتے ہوئے کثرت سے صدقات دینا شروع کر دے اور ساتھ جماعت کی مشکلات کے ازالے کے لئے دعا میں بھی کرتا رہے۔
خدا تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے آمین
ناظر بیت المال اہم قادیان

عزت قادیان خاں احمد کاتر بسولہ سالانہ - بقیہ صفحہ ۲

مسجد مبارک داقمی میں قرآن کریم حدیث شریف اور ملفوظات حضرت سید محمد علی
السلام کے درس کا سلسلہ جاری رہا۔ مسجد اقصیٰ میں محکم بولوی سلطان احمد صاحب
ظفر مبلغ - سلسلہ یہ ختم ہو گیا۔ بھلا تے رہے جبکہ بعد مبارک میں محکم مولانا شریف احمد
میر صاحب - یعنی مولانا عنایت اللہ صاحب مبلغ تنزانیہ اور محکم بولوی عبدالحق صاحب کو اس
خدمت کی سعادت حاصل ہوئی۔ چونکہ پاکستان میں حالیہ ایٹمی احمیہ فسادات کے دنوں میں
مقام جوہری عنایت اللہ صاحب کو روہ ایٹمی قیام کرنے اور حالات کو پیش نظر رکھنے
کا موقع ملا اس لئے بیشتر ایام محترم مورث نے اس موضوع پر ایمان اور واقعات
سنانے کا ہمدرد گام رکھا۔ یہ واقعات ایسے ایمان افروز اور ایمانی تھے کہ کا باعث
تھے۔ تمام سامعین ہمہ تن گوش ہو کر سنتے رہے۔ محترم مولانا صاحب نے مخالفین
کے قلم دستم کی تفصیلات سننے کا بجائے دیکھنے کی ایسی تفصیلات تو بدر میں آ
چکی ہیں اور احباب کو ان کا بخوبی علم بھی ہو چکا ہے۔ (۰) دلوں کے احباب جماعت
کی بے نظیر قربانیوں اور جذبہ فدائیت اور ثبات قدمی اور فرائض کے زندہ نشانات
کے ظہور پذیر ہونے کے سچے واقعات سننا کہ حاضرین کے لئے از یاد ایمان کا
سامان کر دیا۔ یہ گویا حاضرین جلسہ کی روحانی غذا تھی۔ جو سیدھی دونوں میں اتنی
حالی اور ان کے اندر ایسی قربانی اور فدائیت کے عزم نو کی توجیہ دینے کا ذریعہ
بنی جا رہی تھی۔ اس کی روحانی لذت محسوس تو کی جا سکتی ہے۔ لیکن اس کو الفاظ میں
بیان کرنا ممکن نہیں۔ ان تفصیلات کو سن کر دلوں کو ایک نئی جلا ملی اور ایمانوں
کو تقویت پھر شخص کے دل کی ہی آواز تھی کہ احمدیت کو مٹایا جانا ممکن نہیں اور کہ
ہم لوگ بھی ان خدایان احمدیت کے نقش قدم پر چلنے کا عزم صمیم رکھتے ہیں۔
خدا تعالیٰ احمدیت کے ذریعہ اس مدم کے وہ موعود عالمگیر غلبہ کے سالانہ جلد کرے اور
تمام درمیانی روکوں کو اپنے فضل سے دور کر دے آمین

چونکہ احباب جماعت جو دور دراز سے سفر کی صعوبتیں برداشت کرتے ہوئے اپنی
نیکی کئی کا بڑا حصہ مصارف سفر پر خرچ کر کے آئے ہیں اسلئے باوجود شدید تنہا کے
کہ ان بابرکت مقامات پر زیادہ دیر قیام کرنا ہر شخص اپنی فانی مجبوروں کے لحاظ
جب واپسی کے لئے روانہ ہوتا ہے تو اس کی جو کئی کیفیت ہوتی ہے اس کی تفصیلات
دہی جانتے ہیں جن کو ایسے سفر کا وقتہ بلا۔ سے بھی الفاظ میں بیان کیا جانا ممکن نہیں
دوسری طرف ہم سائین قادیان جب اپنے ان بھائیوں کو رخصت کرتے ہیں تو ان کی
عارضی جدائی سے دلوں میں جو کیفیت پیدا ہوتی ہے اس کی بہترین ترجمانی حضرت مسیح
موعود علیہ السلام کے مبارک الفاظ میں ہو سکتی ہے

احباب سارے آئے تو نے یوں دکھائے	تیرے کرم نے پیار سے یہ ہر حال بلائے
یہ دن چڑھا ہرکے مغموموں میں بائے	یہ روز کہ مبارک سبمان سنیرانی
یہاں ہو کر کے الفت آئے بعد محبت	دل کو ہوئی ہے فزوت اور جاں کھریا
بہر دل کو پہنچے غم یاد آئے وقت نصرت	یہ روز کہ مبارک سبمان سنیرانی

ہا ہے کہ خدا تعالیٰ احباب کرام کے اس سفر کو ہر طرح کی برکات کے حامل کرنے کا
ذریعہ بنائے اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس مبارک جلسہ پر حاضر ہونے
والوں کے لئے جو بود دعائیں کی ہیں انہوں نے سب کے حق میں قبول فرمائے اور تیر
دعائیت کے ساتھ انہیں اپنے دندن میں پہنچائے۔ اور جس روحانی غذا کو اللہ کے ہاتھوں
نے یہاں سے حاصل کیا ہے۔ اس کے مطابق آئندہ زندگی گزارنے کا بھی موقعہ دے
آمین برحمتک یا ارحم الراحمین

درخواست دہا

خاکسار کے چھوٹے بھائی مبارک احمد اس سال ۱۹۰۵ء کے فائین امتحان میں شریک
ہونے والے ہیں ان کی اعلیٰ نمبروں میں کامیابی کے لئے نیرودہ بیمار بھائیوں میں سے کسی کو
سے کا فیکریشن میں ان کی نکل شغایا بی اور امتحان میں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے
خاکسار - نذل احمد خان بھارو (بہار)

اعزازات نکاح

* محرم محمد حسن جان صاحب رزم محکم محمد علی جان مرحوم سہ ماہی برہ پور
بائے نکاح کا اعلان حضرت صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب سلمہ افہ تعالیٰ نے ۲ نومبر ۱۹۰۵ء
کو فرمایا۔ خدیجان میں بعد نماز عصر محکم رزمیہ سلطانہ بنت محکم محمد سلیم صاحب
سہ ماہی (دھیرہ) بہار جو محکم منشی محمد شمس الدین صاحب آف فکٹہ کے برادر بھائی
کی دختر تھیں ان کے ساتھ مبلغ ۱۰۰۰ روپے حق بہرہ پور آیا۔ انہما اس رشتہ
کے برہمت۔ بابرکت اور شہرت خاتونہ کے لئے وہ فرمائیں۔ محکم محمد حسن جان صاحب
نے اعزازت میں مبلغ ۱۰۰ روپے اور شکرانہ فنڈ میں مبلغ دس روپے دئے ہیں۔

۱۰۔ ایم اے باقی صدر جماعت احمدیہ برہ پورہ جھنگ پور بہار
* قادیان ۱۴ دسمبر ۱۹۰۵ء نماز فجر محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب نے
ڈاکٹر خواجہ عبدالاحد صاحب انصاری حیدرآباد دکن کا نکاح نصرت بیگم بنت سید محمد ذوال
صاحب آف حنتہ کٹھ سے پڑھا
اسی روز محترمہ امہ العزیزہ بیگم صاحبہ بنت خواجہ عبدالواحد صاحب انصاری کا نکاح می
بشرت احمد صاحب عثمان آباد مبارک شہر کے ساتھ پڑھا
اس موقع پر محکم خواجہ عبدالواحد صاحب انصاری نے مبلغ دس روپے اعانت بدر اور
۲۰ روپے شکرانہ فنڈ میں ادا کئے جبکہ محکم سید محمد احمد صاحب نے مبلغ ۳۰ روپے
اعانت بدر میں ادا کئے جو انشاء اللہ حسن الجزاء خدا تعالیٰ ہر دو رشتہوں کو سب خاندانوں
کے لئے بابرکت کر کے متر شہرت حسنہ بنائے۔

* ۱۹ دسمبر کی صبح کی نماز کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے اقبال احمد
ابن راجہ صاحب چنتہ کٹھ صاحب نگر کا نکاح بہار عزیزہ بیگم بنت سید محمد سلیم صاحب
مرحوم چنتہ انڈیا صاحب محکم اقبال احمد صاحب کے بھائی محکم سراج احمد صاحب نے مبلغ دس
روپے اعانت بدر اور مبلغ پچیس روپے شکرانہ فنڈ میں ادا کئے جو انشاء اللہ
احباب دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ اس رشتہ کو جانہین کے لئے موجب برکت و رحمت
بنائے آمین

درخواست دہا

خاکسار کے سال سے ضعف معدہ کی تکلیف ملی آتی ہے۔ جس کی وجہ سے اس کا جسم
ہر وقت پریشانی کی صورت پیدا ہو جاتی ہے۔ اسی طرح پھیپھوں کے نیچے زخمیں درد
کی شکایت بھی رہتی ہے۔ بلکہ کثیر الکیال ہونے کے ذریعے پریشانی کا بڑھ جانا بھی
بات ہے۔

اس لئے جملہ احباب جماعت سے تمنا اور صحابہ کرام حضرت مسیح موعود اور درویشوں سے
خصوصاً درخواست ہے کہ خاکسار کی شرف سے کالہ دعا مجاہد اور دینی دینی ترقیات کے لئے دعا فرما
کر ممنون فرمائیں۔ خاکسار:- محمد حنیف خان کاپور

ہر قسم اور ہر ماڈل

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکورس کی خرید و فروخت
اور تبادلوں کے لئے آؤڈنگس کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS
32 SECOND MAIN ROAD
C.I.T COLONY, MADRAS 500004
PHONE NO - 76360

آؤڈنگس

آئینہ الحاج بیٹھ میاں محمد صدیق صاحبانی آف کلکتہ اپنا

اناللہ وانا الیہ راجعون

قادیان ۲۳ دسمبر نہایت درجہ دی رنج اور گہرے غم کے ساتھ احباب کی خدمت میں یہ سزا پہنچائی جاتی ہے کہ الحاج بیٹھ محمد صدیق صاحب بانی آف کلکتہ مورخہ ۲۰ رنج دسمبر کو کراچی میں وفات پا گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون یوں تو محترم و عوف ذیابیطس کے پرانے مریدین تھے اور ایک وقت پر آپ کو ہائی بلڈ پریشر ہو گیا جو جلد ہی رفع بھی ہو گیا تاہم گذشتہ پانچ چھ ماہ سے پیٹ میں یومر ہو جانے کے سبب سے کینسر کی تکلیف شروع ہو گئی۔ ڈاکٹروں نے رائے دی کہ اس کا آپریشن کر دیا جائے لیکن طبیعت کی کمزوری کے سبب اس جوہر کو معنی جامہ نہ پہنچایا جاسکا۔ دو تین ماہ قبل دوسری بار معائنہ کرانے جانے پر معلوم ہوا کہ ایک کی بجائے دو یومر ہو گئے ہیں۔ اور ان کا دائرہ بھی پھیل چکا ہے جن کا رخ دل کی طرف ہے۔ اس پر معتمد پر آپریشن کا عمل ہی کیا نہیں جاتا۔ اور ساتھ ہی سمیت میں دن بدن کمزوری نہایت ہو رہی ہے۔ آخری چھ مہینے میں حج بیت المقدس سے واپسی کے بعد کراچی میں اپنے چھوٹے بیٹے محرم صاحب شریف احمد صاحب بانی کے پاس ٹھہر گئے تھے۔ اور وہیں علاج و معالجہ بھی ہوا۔ باوجود اپنی بیماری اور نہایت درجہ ضعف اور کمزوری کے مسلسل کے کاغذوں میں حتی المقدور حصہ لیتے رہے اور اس وقت سے حالات کے مطابق ایجنوں پر ہو رہے نظام کی کسی قدر تفصیل بڑی ہمت کر کے اپنے پرائیویٹ خطوط میں اپنے بیٹوں کو لکھتے رہے اور انہیں احمدیت پر قائم رہنے اور اپنے عقیدہ کے لئے ہر قسم کی قربانی دینے چلے جانے کی ہمیشہ اور ہر خط میں تاکید کرتے رہے۔ راجم الحمد ف کو بھی ایسے بعض خطوط پڑھنے کا اتفاق ہوا ہے۔ یہ خطوط بڑے ہی ایمان افروز اور ایک نیک باب کی طرف سے ایسے سادہ منہ بیٹوں کو گویا بہترین وصیت کے رنگ میں لکھے ہوئے ہوتے۔ جن کو پڑھ کر ایمان اور قربانی کے جذبہ کو غیر معمولی قوت ملتی۔ چونکہ حالیہ اینٹی احمدیہ مخالفت جنینی بلڈری کے غیر احمدی افراد نے محرم بیٹھ صاحب کا ذکر چھوڑ کر علی الاعلان مخالفین

کی تائید کی۔ اور خود بیٹھ صاحب پر بھی بلڈری کا زبردست دباؤ ڈالتے رہے۔ لیکن محترم موصوف کے غیر معمولی استقلال اور غیرت ایمانی کے سامنے ان کی کوئی تدبیر کارگر نہ ہوئی۔ دیگر احمدی احباب کے ساتھ محرم بیٹھ صاحب کے بیٹے کی دکان کا بھی سخت بائیکاٹ جاری رہا۔ لیکن بیشتر اوقات انتہائی ضرورت کے موقع پر غیر احمدی موصوف کی ہی دکان سے ضرورت کی اشیا لینے پر مجبور ہو جاتے۔ اس طرح آپ نے خاندان کو احدیت کے بلند اخلاق اور وسیع الحوصلگی کا علاا اظہار کرنے کا موقع مل جاتا رہا۔

محترم مرحوم بیٹھ صاحب کو اللہ تعالیٰ نے مانی کشائش عطا فرما رکھی تھی جسے آپ نے ہمیشہ ہی کھلے دل کے ساتھ خدا کی راہ میں صرف کرنے میں دلی فرحت محسوس کی آپ مسلسل کی ہر مانی تحریک پر خوش دلی سے بٹیک کہتے اور اپنی حیثیت کے مطابق اس میں حصہ لیتے اور ہر ایسی ہمت بجالانے کے باوجود کسر نفسی کا جذبہ غالب رہتا۔ آپ کو دیر سے بڑی تمنائی کر رہے تھے۔ بیٹھ شریف کا فریضہ سرانجام دینے کی سعادت پانچ ماہ میں انہیں بہت سی مشکلات کا سامنا تھا۔ مگر بڑی پارہی اور پورے استقلال کے ساتھ اس جذبہ میں لگے رہے۔ آخر خدا تعالیٰ نے ایسے سامان پیدا کر دیئے کہ ۱۹۵۷ء میں آپ کو اس فریضہ کی ادا دینی کی سعادت مل گئی۔ مگر معظف سے ان دنوں جو خطوط آپ لے اپنے عزیز بیٹوں کو تحریر فرمائے ان سے ان مقامات کے ساتھ عشق و محبت اور گہرے دلی نگاہ کا ثبوت ملتا ہے۔ آپ کو ان مقامات میں پہنچ کر دلی راحت حاصل ہوئی۔ اور اس پر بارگاہ رب العزت میں نہایت درجہ شکر گزارا کا اظہار فرماتے رہے اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔

مرکز سلسلہ قادیان اور بلوہ اور خلافت حقہ احمدیہ سے آپ کو نہایت درجہ دلی وابستگی بلکہ آپ کی روح کی غذائی حضرت اقدس خلیفۃ المسیح ایبہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ہر فرمان پر دل و جان سے عمل کرتے۔ اور ہر مانی تحریک پر بڑھ

چڑھ کر حصہ لیتے۔ بلوہ میں مسجد اقصیٰ کے تمام اخراجات کرنے کی درخواست جب حضرت المسیح الثالث ایبہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت و احسان قبول فرمائی تو خدا کا بہت ہی شکر فرماتے رہے۔ اور پھر اس کی تکمیل تک جذبہ اخراجات محض غنائی کے لئے ادا فرمائے۔ خدا تعالیٰ قبول فرمائے آمین۔

قادیان اور درویشان قادیان کے ساتھ تو آپ کو ایسی محبت تھی کہ اپنے آپ کو درویشوں کا تحقیق بھائی سمجھتے معتمد رہے ان کی ضروریات کے بلوہ کرنے میں کوشاں رہتے۔ دل میں خواہش رکھتے کہ قادیان پہنچوں۔ چنانچہ بلوہ میں جب شملہ معاہدہ ہوا تو بہت خوش ہوئے۔ اور ڈاک کا سلسلہ جاری ہونے پر سب سے پہلا خط اپنے بیٹوں کو تحریر کرنے کی بجائے قادیان تحریر کیا۔ اور لکھا کہ اب آنے جانے کے رستے ہیں کھلی ہوئی تب میں سب سے پہلے قادیان حاضر ہو کر اپنے درویش بھائیوں سے ملوں اور قادیان میں رہ کر مقامات مقدسہ میں وقت گزاروں۔

محرم بیٹھ صاحب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایبہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کے تحت کئی برسوں سے صدر انجمن احمدیہ کے ممبر چلے آ رہے تھے۔ اس طرح صدر انجمن احمدیہ کے کاموں میں آپ کا قیمتی مشورہ ہمیشہ ہی شامل حال رہا ہے۔ قادیان میں بعض ذنات یافتہ درویشان کی بیوگان اور ان کے یتیم بچوں کی محض رضادانی اور ان سے محبت کے طور پر مالی امداد فرماتے اور اس میں دلی خوشی محسوس کرتے۔ مدرسہ احمدیہ میں پڑھنے والے بچوں کے لئے آپ کی جیب خاص

کے تین مستقل وظائف جاری ہیں جو گویا آپ کی طرف سے صدقہ جاریہ کا رتبہ رکھتے ہیں۔ اس طرح درویشان کے ایسے بچے جو اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے کے قابل ہیں ان کے لئے بھی آپ کے نیک ہمتانہ حصہ ادا ہوتا ہے۔ فجزاؤ اللہ احسن الجزاء۔

الغرض اگر اللہ تعالیٰ نے محرم کو دولت کی نعمت سے نوازا تو ساتھ ہی خدا نے دل میں خدا کی راہ میں مال خرچ کرنے کی دست بھی بخش رکھی تھی۔ یہ ایک خاص وصف ہے جو محض خدا کے فضل سے ہی کسی شخص میں پایا جاتا ہے۔ محرم بیٹھ صاحب نے تین بیٹے محرم میر احمد صاحب بانی۔ محرم نصیر احمد صاحب بانی اور محرم شریف احمد صاحب بانی اور دو بیٹیاں محترمہ شکیلہ صاحبہ و محترمہ نامہ صاحبہ اور اپنے لائق بچوں کی والدہ کو اپنی یادگار چھوڑا ہے۔ آپ کے سب بچے اور بیٹیاں شادی شدہ ہیں۔ چونکہ محرم مرحوم کا یتیم کراچی میں اپنے سب سے چھوٹے بیٹے محرم شریف احمد صاحب بانی کے ہاں تھا۔ اس لئے انہیں اور مرحوم کی اہلیہ صاحبہ محترمہ مزیدہ بیگم صاحبہ اور آپ کی بیٹی نامہ بیگم صاحبہ کو اس وقت پر خدمت بجالانے کا موقع ملا۔ جبکہ آپ کے دونوں بڑے بیٹے محرم میر احمد صاحب بانی اور محرم نصیر احمد صاحب بانی اور ایک بیٹی محترمہ شکیلہ صاحبہ کلکتہ میں رہائش رکھتے ہیں اور اپنا کاروبار کرتے ہیں۔ باوجود بڑی کوشش کرنے کے کراچی جا کر اپنے باپ کو آخری بار ملنے اور موقع پر ان کی خدمت بجالانے کی سعادت سے محروم رہے جو بدے ہوئے حالات کے ناخوشگوار خدایک بڑا ہی دلنوازا ہے۔

ادارہ بستہ در آپ کی اہلیہ محترمہ آپ کے تینوں مخلص بیٹوں اور دونوں بیٹوں اور دادوں سے دلی تعزیت کا اظہار کرتے ہوئے دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے قرب خاص میں جگہ دے اور اس کی رضا حاصل ہو اور سب اولاد کو نیک باب کا سچا جانشین بنائے اور سب کو اس غیر معمولی مدد سے بہرہ مند فرمائے آمین۔

تقریریں پر بیٹھ صاحب

حضرت ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور محرم بیٹھ صاحب بانی محرم احمدیہ کی وفات پر علی الترتیب زیر ۱۹۵۸ء ۲۳ دسمبر ۱۹۵۷ء تقریریں اور پانچ خط لکھے جن کی تفصیل انشاء اللہ آئندہ اشاعت میں دی جائے گی۔

ایسڈ پبلشرز

Medical College
Dist. BELLARI (Karn)